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Vedr. nyt kulturmiljøråd for kommuner omkring Mølleåen

Kære borgmester Rolf Aagaard-Svendsen

I forlængelse af Bygningskultur Foreningens brev af 12. januar 2007 tillader vi os hermed at fremsende uddybende argumenter for et nyt tværkommunalt kulturmiljøråd, der som udgangspunkt omfatter Gladsaxe, Gentofte, Furesø, Rudersdal og Lyngby-Taarbæk kommuner:
Baggrund
Efter nedlæggelsen af Københavns Amts Kulturmiljøråd er der opstået behov for et nyt kulturmiljøråd, der kan medvirke til at sikre, at den lokale kulturarv og kulturhistorie får en central placering i den fremtidige planlægning og udvikling i regionen. Af hensyn til overskueligheden og lokalkendskabet bør et nyt kulturmiljøråd omfatte færre kommuner end det hidtidige, amtslige kulturmiljøråd. Her vil et samarbejde mellem ”de grønne” kommuner omkring Mølleåen være oplagt, bl.a. fordi kulturmiljøer er tæt forbundet med naturområder, der ikke stopper ved kommunegrænserne. 
Ifølge den nye museumslov § 23a, kan én kommune eller flere kommuner i forening nedsætte et lokalt kulturmiljøråd, der har til opgave at rådgive offentlige myndigheder med henblik på at understøtte de historiske og bygningskulturelle værdier i den fysiske planlægning i lokalområdet. Kulturministeren kan yde tilskud hertil.
Kulturmiljørådets formål

Et nyt kulturmiljøråd for ”de grønne kommuner” skal primært støtte de respektive kommuner i deres bestræbelser på at udbrede viden og skabe offentlig debat om de stedlige kulturskatte, det være sig bygninger såvel som natur- og kulturmiljøer. Rådet skal desuden rådgive og støtte de kommunale myndigheders arbejde med byplanlægning, nybyggeri, renovering mm. Kulturmiljørådet bør derfor bestå af repræsentanter fra de forskellige viden- og interesseområder i lokalområdet, såsom lokalhistorikere, arkitekter, restaureringsspecialister og andre personer med interesse for bygningskultur og naturfredning mm foruden kommunal/regionspolitikere. Rådet vil hermed få en meget bred og folkeligt funderet sammensætning.
Rådets ekspertise kan udnyttes ved bevaring og forbedring af landskaber og kulturhistoriske anlæg, der forbinder de respektive kommuner som f.eks. Mølleåen, Fæstningsværkerne, kystlinier langs de større søer og Øresund samt områdets veje og andre trafikanlæg. Dets ekspertise kan også medvirke til at fremme et samarbejde om at bevare tidstypiske byggerier og bydele i kommunerne. Ligesom det kan indgå tidligt i et planarbejde, så gode argumenter får ekstra vægt over for regionale og statslige myndigheder.
Da rådet dækker flere kommuner, vil det ikke blot kunne lette planlægningen om enkeltsager, men også generelt kunne fremme udvekslingen af viden og erfaringer - og formentlig spare ressourcer for alle parter.
Et kulturmiljøråd på tværs af kommunegrænserne vil kunne tage selvstændige initiativer. Eksempelvis pege på kulturmiljøer/steder, som kræver særlig opmærksomhed med hensyn til bevaring/nye funktioner, netop fordi de oplevelsesmæssigt er/vil være til glæde for mange mennesker i området. Rådet vil desuden kunne sætte fokus på historiske/kulturelle/bevaringsmæssige forhold, som vil kunne udnyttes i en turistmæssig indsats for området.

Aktuelt behov 

Det er evident, at kommunerne omkring Mølleåen er meget attraktive at bosætte sig i på grund af de store naturmæssige, landskabelige, arkitektoniske og kulturhistoriske værdier, der er skabt gennem århundreder helt op til vor tid. Det er imidlertid også klart, at nutidens store efterspørgsel efter boliger, der tilfredsstiller moderne familiers krav og behov, medfører ønsker om udstykninger, nybyggeri, til- og ombygninger og renoveringer, der kan føre til ændringer i kulturmiljøet. 

Et nyt kulturmiljøråd kan være med til at sikre, at sådanne ændringer sker uden at skade kulturværdierne, samtidig med at udviklingen bliver til gavn og glæde for flest muligt. Da disse mål falder sammen med formålene for diverse kommunale foreninger med fokus på bygnings-, miljø- og kulturbevaring, vil disse foreninger kunne danne et godt bagland for et tværkommunalt kulturmiljøråd.

Bygningskultur Foreningen i Lyngby-Taarbæk vil derfor gerne deltage konstruktivt i bestræbelserne for at få dannet et tværkommunalt kulturmiljøråd med deltagelse af Lyngby-Taarbæk kommune. 
Med venlig hilsen
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