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Teknisk Forvaltning

Rådhuset

2800 Kgs. Lyngby

31. august 2008.
Vedr.: Projekt for parkeringsforhold på Kaningården.
Bygningskultur Foreningen har modtaget projektet vedr. parkeringsforhold på Kaningården og har følgende bemærkninger:
Bygningskultur Foreningens vurdering er, at projektet er et tilbageskridt, der vil forringe Kaningårdens kulturhistoriske og landskabelige værdier.

Parkeringspladsen til hovedbygningens beboere bliver placeret i udsigtskilen gennem indkørslen fra Malmmosevej/Furesøvej både til Kaningårdens hovedbygning og til den smukke allé med lindetræer fra hovedbygningen og ned mod Furesøen. Parkeringspladsen bør trækkes tilbage, så den ikke kommer til at ligge i udsigtskilen. 
10 parkeringspladser til beboerne i hovedbygningen vil desuden komme til at fylde urimeligt meget i Kaningårdsparkens parklandskab og overstige beboernes daglige behov. På de tidspunkter, hvor der er et stort parkeringsbehov til hovedbygningen, kan parkeringen foregå på Malmmosevej og Furesøvej som hidtil. Der bør derfor kun etableres én række parkering syd for den eksisterende flisesti til hovedbygningen.

Både hækkene ved parkeringspladsen og på gårdspladsen foran gartnerboligen bør være så lave, at de ikke slører hovedbygningens og gartnerboligens udtryk, men alene markerer parkeringspladsen og opholdsarealet.

Bygningskultur Foreningen anmoder på den baggrund Lyngby-Taarbæk Kommune om ikke at godkende det foreliggende projekt.

Med venlig hilsen
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Annette Hartung (fungerende formand)

Fortunparken 34, 2800 Kgs. Lyngby
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