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1. Lokalplaner.
Målet er at få tidssvarende, ensartede, og fremtidssikrede lokalplaner for hele kommunen. Arbejdet med lokalplaner skal sikre at planlægning og udvikling sker inden for rammer, der tager hensyn til by - og landskabskulturen i det enkelte område.
Formålet med lokalplanen, § 1, der ikke kan dispenseres fra , skal være fyldestgørende. § 1 skal udformes af kommunen, uanset hvem der udarbejder planen.
 Handlinger:
- Vi påvirker prioriteringen i kommunen af de områder, der har størst behov for lokalplan, f.eks. Digterkvarteret. (Emnet tages op på møder med kommunen)
- Vi gennemgår de lokalplaner, der sendes i høring, ud fra formål, områdets historie (kulturarv/ kulturmiljø, helhed i bebyggelser, planlægning, arkitektur), grønne helheder, bebyggelsesprocent, den forventede udvikling, herunder placering på grundene, materialer, hegn mod vej o.l. ( Bestyrelsen aftaler hvem der udarbejder udkast til høringssvar)
- Vi vil gøre kommunen opmærksom på de skabeloner, der er udarbejdet for lokalplaner, der letter arbejdet under udarbejdelsen og i vurderingen, høringsfasen, herefter for os. 
· Vi vil forsøge at få kommunen til at indarbejde bestemmelser i nye lokalplaner om carporte og begrænsninger i belægninger i forhaver bl.a. af hensyn til det grønne indtryk og afløb af regnvand      
· Vi vil fortsat gøre kommunen opmærksom på nødvendigheden af at følge op på lokalplaner og behovet for revision af lokalplaner, og vi vil selv være aktive i opfølgning, f. eks. om grønne hegn o. lign.
2.” Arkitektonisk kvalitet”

Målet er at få indhold og betydning i begrebet ” høj arkitektonisk kvalitet”, således at det kan anvendes i vurderingen af nye bygninger, byggeprojekter, områder, renoveringer, mv.
Handlinger

· Vi arbejder videre med folder om, hvad vi forstår ved Arkitektonisk kvalitet, og uddeler den til foreningens medlemmer .
· På arkitekturens dag den 2. oktober holder vi en høring om folderens indhold, Dgo inddrages.

· Vi udarbejder forslag til ny Arkitektur Politik for kommunen, som kan bruges i forbindelse med kommunevalget i november 2017 og ny kommuneplan.
3. Kulturarv/ kulturmiljø.
 Målet er at få kortlagt kulturarv/ kulturmiljø og sikre, at det indgår strategisk i den kommende planlægning i kommunen. Der ønskes en synliggørelse af hvad det er for en kulturarv, der skal bevares. Vi har fået tilsagn om, at arbejdet kan igangsættes i kommunen inden for 1-2 år.
Handlinger:
-  Vi vil være opmærksom på, at Kulturarven medtages i den nye Kulturstrategi, der er under udarbejdelse i Kulturudvalget.
· I vore drøftelser med kommunen vil vi fortsat understrege det fælles ansvar for at udbrede forståelsen for betydningen af bevaring af kulturarven og skabelse af nye kulturmiljøer.
· Vi vil gennemgå de konkrete udviklingsområder i Strategi for kommuneplanen m.v. med henblik på at afdække kultur/kulturmiljøer
· Vi vil være aktivt udfarende i forhold til at udpege og søge at få rejst fredningssager af hensyn til kulturmiljø og arkitektur før og efter 1940
4. Kommunens udvikling
Målet er at medvirke til, at de nye byområder bliver af “høj arkitektonisk kvalitet”, hvor de eksisterende kulturmiljøer indgår som en værdifuld del.
Handlinger:
- Vi vurderer og forholder os til planlægningen, høringer og lokalplaner, når de foreligger.
- Vi vurderer og forholder os til de konkrete byggeprojekter i relation til kommunens udviklingstiltag.
· Vi skal fortsætte med at argumentere for at kulturarv og nye kulturmiljøer skal indgå i udviklingen af kommunen.
· Vi skal forholde os aktivt i arbejdet med  den ny Kommuneplanstrategi.
( Bestyrelsen aftaler, hvem der konkret deltager i borgermøder og udarbejder udkast til kommentarer og udtalelser)
5. Arkitekturprisen
Målet er at formidle god arkitektur og arkitektonisk holdbare løsninger på en uhøjtidelig og populær måde, så emnet kan formidles bredt til kommunens borgere.
Handlinger:
· Vi har indstillet til præmiering

· Vi deltager i udvælgelsesprocessen og præmieringsprocessen med 3 bestyrelsesmedlemmer
· Vi kommer med forslag til, hvorledes arrangementet omkring uddelingen skal være, f. eks indbydelse af vore medlemmer.
( Gruppen er Jan, Mirjam og Bente)
6. Samarbejde med lokale grupper, grundejerforeninger, mv.

Målet er at styrke vores indflydelse på politikkernes beslutninger vedrørende kulturarven, kulturmiljøer, den grønne kommune og udvikling af kommunen   ( foreningens formål). Samarbejdet skal føre til større pres på politikkerne, for at tage hensyn til langsigtede mål til gavn for borgerene og samtidig øge vores kvalitet i høringssvar. Gennem samarbejde med lokale grupper får alle en stærkere stemme
Handlinger:
· Vi vil udvikle en generel model til at styrke samarbejde med lokale interesse- grupper o.l.

· Samarbejdet begynder med indbydelse til et bestyrelsesmøde , hvor  samarbejdsemner og måder drøftes. Derefter kan bestyrelsen tage stilling til samarbejdet ( Emner, ressourcer, hvem vil være med osv)
 7. Kommunevalg 2017

Målet er at sætte vores forenings formål på dagsordenen over for de opstillede kandidater til kommunevalget. Og de stemmeberettigede. Det vil forhåbentlig lette samarbejdet med det kommende byplanudvalg.

Handlinger:

· Vi vil udvikle metode og emner og spørgsmål til politikkerne. Gerne aktuelle emner. Arbejdes skal udmøntes i september og oktober.
· Det Grønne Område inddrages.
· ( en gruppe nedsættes)
8. Kommunikation
Målet er at forbedre vor kommunikation med vore medlemmer og over for offentligheden med henblik på at skabe interesse for og synliggøre foreningens arbejde.
Handlinger:
· Vi vil arbejde med hjemmesiden for at gøre den så smuk, aktuel og interessant som muligt
·  Vi vil prøve at finde måder at komme til orde på i DGO løbende for formanden. (en gruppe, bestående af en til to personer, skriver materiale).
·  Vi vil indhente mailadresser fra medlemmerne med henblik på en tættere løbende kommunikation, for eks. om medlemsarrangementer 
· Vi vil oprette foreningen på Facebook, (en eller flere varetager indhold og vedligehold).
· På hvert bestyrelsesmøde orienteres om nye og afgåede medlemmer
(De konkrete opgaver uddelegeres af bestyrelsen)
9. Aktiviteter for medlemmer af foreningen. 
Målet er at bevare og øge vores medlemstal, min. 140 medlemmer og gerne flere, ved at bidrage med viden om de emner, der indgår i foreningens formålsparagraffer.
Handlinger:
-   Gennemføre 4-6 udflugter/arrangementer, der er åbne for alle, med oplæg af eksperter 
-   Der kan arrangeres andre aktiviteter, når der opstår aktuelle emner.
-   Der kan indkaldes ressourcepersoner med lokal viden i konkrete sager; disse kan f.eks. opfordres til at deltage i grupper om konkrete emner ol.
-   Nye medlemmer eller andre relevante personer kan inviteres til punkter under bestyrelsesmøder. 
( Bestyrelsen, de konkrete opgaver uddelegeres )
10. Møder med kommunen.
Formålet er at påvirke i den retning vi mener, er nødvendig for at bevare og udvikle denne grønne kommune under hensyntagen til vor kultur og miljø.
Handlinger:
· Møde med Byplanudvalget i oktober.
· Invitere kommunalbestyrelsesmedlemmer til møder og drøftelser
· Samarbejde med lokalarkivet etableres. Emner og form findes.
(Bestyrelsen eller dele af bestyrelsen)
Udkast udarbejdet af Bente, Tine og Anne Mette april 2017.

Det er vigtigt at der i behandlingen sættes navne på opgaverne for at sikre at planen er realistisk. Dette bør ske ud for hver handling, så det fremgår hvem der har initiativforpligtelsen. Udadtil er det formanden, B der handler med mindre andet er aftalt.
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