Bygningskultur Foreningen i Lyngby-Taarbæk

Årsberetning for 2003/2004 

Bygningskultur Foreningen blev stiftet på en generalforsamling på Stadsbiblioteket i Lyngby  tirsdag den 11. marts 2003. Henrik Hauch blev efterfølgende valgt til formand og Kristian Riskær som næstformand. I september 2003 ønskede Henrik Hauch  at udtræde af bestyrelsen og Kristian Riskær blev valgt som ny formand og Annette Hartung som næstformand.

Foreningen har i årets løb arbejdet med en lang række sager om bevaring af bygninger, landskaber og miljøer, hvoraf de vigtigste er omtalt nedenfor.

Bevaringsværdig bygninger

Kort inden den stiftende generalforsamling blev vi bekendt med et forslag fra kommunen om, at antallet af bevaringsværdige bygninger i kommunen skulle reduceres fra ca. 1.600 til ca. 600. Det ville ske, hvis kun bygninger med bevaringsværdi 1, 2 og 3 fremover var bevaringsværdig mod hidtil bygninger med bevaringsværdi 1, 2, 3 og 4. Bestyrelsens første handling var derfor at sende en kraftig protest fra foreningen over dette, og forslaget blev herefter taget af bordet.

Havnehytten

Bestyrelsen var på banen, da Havnehytten nedbrændte og skulle renoveres. Vi foreslog, at den oprindelige havnehytte fra 1924 blev frilagt mod Lyngby Sø ved fjernelse af den eksisterende overdækkede terrasse, og at der mellem Havnehytten og den nye bygning etableres en mellembygning, der respekterer Havnehyttens arkitektur.

Bygningskultur Foreningen anbefalede endvidere, at der efter nedrivning af den overdækkede terrasse genetableres et udendørs serveringsareal på stedet, ligesom der var fra Havnehyttens opførelse i 1924 frem til 1963. Vores anbefalinger blev fulgt, og arbejdet er i gang, så om kort vil vi kunne glæde os over resultatet.

Rejsestalden i Frederiksdal

Bestyrelsen anmodede i et brev til Danmarks Lærerforening om et møde for at drøfte en renovering af området omkring Rejsestalden af hensyn til dets landskabelige og kulturhistoriske værdier. Kort efter fremsendte Danmarks Lærerforening et skitseprojekt for en renovering af området til kommunen, som gav en principgodkendelse af det. Vi venter nu spændt på det endelige projekt, som forhåbentlig kan blive gennemført inden for det næste års tid.

Arkitektkonkurrence om Badeparken, den nordlige del af Bondebyen og Hyldehaverne

Bestyrelsen har nøje fulgt sagen om Hyldehaverne og anmodede i april borgmesteren om at blive inddraget i udarbejdelsen af kravene til arkitektkonkurrencen, før kommunen sender materialet til DAL til brug for programudgivelse. Hvis det havde interesse, ville vi gerne mødes og drøfte mulighederne for et fremtidigt samarbejde.
Baggrunden for vores ønske om at deltage i udarbejdelsen af programkriterierne er, at vi finder det af afgørende betydning, at arkitektkonkurrencen udformes på en måde, der sikrer, at den også fører til forslag, der indebærer bevarelse af alle 3 bygninger i Hyldehaverne.
Borgmesteren svarede, at man vil tage Bygningskultur Foreningen i Lyngby-Taarbæks synspunkter i betragtning ved udformningen af retningslinierne for konkurrencen.

Kommuneplanens Strategi 2003

Da strategien var til offentlig høring sidste sommer sendte foreningen en længere skrivelse om foreningens synspunkter. Foreningen fremførte bl.a., at der især er behov for at styrke kommuneplanens beskyttelse af bygnings- og landskabskulturen i de områder, der i regionplanen er udpeget som kulturhistoriske interesseområder med værdifulde kulturmiljøer og i kommunens gamle villakvarterer

Lottenborgvej 3-5

Foreningen blev i februar gjort opmærksom på, at ejeren var i færd med at hæve taget 70 cm på det den stråtækte og bevaringsværdige ejendom Lottenborgvej 3-5. Vi  kontaktede kommunen, der oplyste, at der ikke var ansøgt om byggetilladelse hertil, og som derfor straks stoppede arbejdet. Ejeren har nu anmodet om lovliggørelse, men vi har kraftigt opfordret kommunen til at kræve bygningen ført tilbage til sit oprindelige udseende.

Lottenborgvej 7-9

Lyngby-Taarbæk Kommune besluttede at sælge ejendommen i januar måned. Foreningen har i den forbindelse anmodet kommunen om at stille krav om en nænsom renovering, således at facaden med bindingsværk fra 1670 bliver bevaret. 

Lokalplanforslag for Havegærdet 3

Foreningen gjorde indsigelse mod lokalplanforslaget, fordi det ikke indeholdt illustrationer, der viste, hvordan den tilladte bebyggelse i lokalplanen vil spille sammen med den omgivende bebyggelse. 

Bygningskultur Foreningen opfordrede på den baggrund kraftigt kommunalbestyrelsen til at sikre, at lokalplanforslag fremover indeholder visualiseringer, der kan give et klart billede af, hvordan lokalplanens bebyggelse vil fremstå i sammenhæng med den omgivende bebyggelse. 

På denne måde vil det blive muligt også for ikke teknisk kyndige borgere at gennemskue de faktiske konsekvenser af lokalplanen.

Rundtur i Bondebyen

Foreningen arrangerede den 1. februar 2004 en travetur gennem Bondebyen og Hyldehaverne for at vise og fortælle om idylliske miljøer, listige steder og planer for kommende byggeri.

Turen blev ledet af bestyrelsesmedlem Niels Friderichsen, og der mødte ca. 250 deltagere. 

Folder om Foreningen

Foreningen udarbejdede i januar 2004 en folder om foreningens arbejde med fotos af en lang række bevaringsværdige bygninger i kommunen. Folderen er blevet omdelt i en række boligkvarterer og har ført til, at medlemstallet er blevet forøget fra ca. 60 til ca. 80 medlemmer. 

