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18. juni 2012.
Vedr.: Påtænkt fredning af Lyngby Søndre Mølle. (Sag nr. 35 på udvalgets møde den 19. juni).
Bygningskultur Foreningen har bemærket, at Økonomiudvalget på sit møde den 19. juni skal tage stilling til, om Lyngby-Taarbæk Kommune skal rejse indvending mod den fredning af Lyngby Søndre Mølle, som Kulturstyrelsens særlige bygningssyn har foreslået.

Det fremgår af sagen, at Økonomisk Forvaltning foreslår, at Økonomiudvalget tager til efterretning, at forvaltningen rejser indvending imod den foreslåede fredning ned henvisning til risikoen for, at en egentlig vitalisering af bygningen vil kunne blive vanskeliggjort eller forhindret af en fredning.

Baggrunden er, at Kulturstyrelsens Særlige Bygningssyn på sit møde den 3. maj 2012 har indstillet, at Lyngby Søndre Mølle bliver fredet med henvisning til, at Lyngby Søndre Mølle (1903, af Arkitekterne Valdemar og Bernhard Ingemann) har de arkitekturhistoriske og kulturhistoriske værdier, der kan begrunde en fredning.

Det fremgår af Bygningssynets indstilling, at de bærende fredningsværdier findes i bygningens ydre udtryk med de oprindelige døre, luger og vinduer, i etagernes store rum og i det intakte mølleinventar, samt overalt den oprindelige materialeholdning.
Bygningskultur Foreningen finder, at en fredning af Lyngby Søndre Mølle er særlig vigtig, fordi den i modsætning til de øvrige fredede møller har et intakt mølleinventar af enestående kulturhistorisk værdi, som ikke findes tilsvarende i Danmark.
Det er endvidere foreningens opfattelse, at det vil være uacceptabelt, hvis Søndre Mølle ikke bliver fredet, fordi Lyngby-Taarbæk Kommune ønsker at foretage en vitalisering og/eller en erhvervsmæssig benyttelse af møllen, der vil medføre en forringelse af dens ydre udtryk eller dens intakte mølleinventar. En fredning af Søndre Mølle vil tværtimod fremme en vitalisering af kommunens nationale industriminder og dermed blive et aktiv i formidling af kulturarven også set i forhold til Visionen for byen.

Foreningens opfordring

Bygningskultur Foreningen opfordrer på den baggrund kraftigt Økonomiudvalget til at støtte den påtænkte fredning af Lyngby Søndre Mølle med henvisning til, at en fredning vil:

· bevare Søndre Mølles ydre udtryk med de oprindelige døre, luger og vinduer,

· bevare et helt intakt mølleinventar af enestående kulturhistorisk værdi, som der ikke findes tilsvarende af i Danmark.

· sikre det kulturmiljø, der dannes af Lyngby Nordre og Søndre Mølle tilsammen og

· samtidig sikre en del af det nationale industriminde, Mølleåen.
Med venlig hilsen
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