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1. marts 2004.

Vedr.: Ejendommene Lottenborgvej 3-5 og 7-9.

Bygningskultur Foreningen i Lyngby-Taarbæk fremsender hermed, i forlængelse af sit tidligere brev af 26. januar til borgmesteren om Lottenborgvej 7-9, sine synspunkter vedr. hævning af tagkonstruktionen på Lottenborgvej 3-5 og vedr. Økonomiudvalgets beslutning om at udbyde Lottenborgvej 7-9 til salg med renovering for øje.

Vedr. Lottenborgvej 3-5

Bygningskultur Foreningen konstaterede for en måneds tid siden, at ejeren af Lottenborgvej 3-5 var i færd med at hæve tagkonstruktionen med ca. 1 m og ser med stor tilfredshed, at Lyngby-Taarbæk Kommune har påbudt arbejdet stoppet.

Bygningskultur Foreningen har bemærket, at Lyngby-Taarbæk Kommune i forbindelse med salget af ejendommen i 1991 oplyste, at der ikke kunne påregnes tilladelse til at udnytte tagetagen til bolig.

Bygningskultur Foreningen finder, at hævningen af tagkonstruktionen er et uacceptabelt indgreb i bygningens kulturhistoriske værdi og i dens bygningsmæssige samspil med Lottenborgvej 7-9, og at der ikke foreligger særlige forhold, der kan begrunde en byggetilladelse hertil.

Bygningskultur Foreningen skal på den baggrund kraftigt opfordre Lyngby-Taarbæk Kommune til at meddele afslag på en ansøgning om byggetilladelse til hævningen af tagkonstruktionen.

Vedr. Lottenborgvej 7-9

Det fremgår af  Økonomiudvalgets dagsorden, at ejendommen er opført i 1670 og dermed en af de ældste ejendomme i kommunen.

Da ejendommen er en gave, finder Bygningskultur Foreningen, at der er særlig grund til at sikre, at der ikke sker unødige forringelser af ejendommens kulturhistoriske værdi.

Ejendommen har i kommuneatlasset bevaringsværdi 4.

Bygningskultur Foreningen finder det af afgørende betydning, at renoveringen af ejendommen sker under størst mulig hensyntagen til ejendommens kulturhistoriske værdier, så bl.a. facaden ud mod vejen bevarer sit nuværende udseende. 

I forbindelse med salget af Lottenborgvej 3-5 stillede Lyngby-Taarbæk Kommune vilkår om, at køberen enten kunne renovere/restaurere bindingsværkskonstruktionen eller erstatte denne med en teglstensmur. Desværre besluttede køberen at erstatte bindingsværkskonstruktionen med en teglstensmur, hvorved bygningen mistede et meget væsentligt kulturhistorisk element.

Foreningen finder det af stor kulturhistorisk betydning, at bindingsværket bevares på ejendommen 7-9, så huset fortsat fremstår med det udseende, som det har haft i århundreder.

Foreningen skal derfor kraftigt opfordre Lyngby-Taarbæk Kommune til i salgsbetingelserne at stille krav om, at bindingsværkskonstruktionen skal bevares, og at renoveringen i øvrigt skal foretages nænsomt med respekt for husets kulturhistoriske værdier.
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