M2plus 
Att. Stefan Rohde Clausen 
Gugvej 124 
9210 Aalborg SØ                                                                                         Hjortekær 05.09.2017
Vedr. Nordre Molevej 4, 2930 Klampenborg, ansøgning om tilladelse til nyt enfamiliehus.

I Bygningskultur Foreningen i Lyngby-Taarbæk har vi med interesse fulgt sagen om nedrivning og nybyggeri på Nordre Molevej 4 i Taarbæk. Vi er opmærksomme på, at Byplanudvalget har behandlet jeres ansøgning vedrørende nyt enfamiliehus, og at udvalget i første omgang har besluttet, at projektet skulle revideres for at tilpasse det lokalplanen. I næste omgang har udvalget besluttet, at give byggetilladelse til det reviderede projekt.

Efterfølgende har Byplanudvalget trukket byggetilladelsen tilbage og sendt sagen videre til Økonomiudvalget, der på sit møde den 24.8.2017 har afvist, at byggetilladelsen trækkes tilbage.
Det er fortsat Bygningskultur Foreningens opfattelse, at et byggeri på dette sted bør tage hensyn til den omkringliggende bebyggelse, særligt de to bevaringsværdige nabohuse på Nordre Molevej 4a. Det fremgår tydeligt af de indsendte facadetegninger, at det nye byggeris proportioner og øvrige udformning strider voldsomt imod karakteren i de fine beskedne oprindelige fiskerhuse lags vejen.

Da kommunen ikke har ønsket at tage en forhandling med Dem og bygherren om nybyggeriets udformning, vil foreningen gøre endnu et forsøg på at sikre nybyggeriets tilpasning til nærmiljøet i Taarbæk. 

Vi mener, at en række mindre ændringer i projektet mht. taghældning, facadeudtryk og materialevalg vil kunne betyde, at nybyggeriet bedre harmonere med, og spiller sammen med, den øvrige bebyggelse i området. Således bør taghældningen følge taghældningen på nabohusene, facaden mod Nordre Molevej bør have vinduesåbninger og vinduesudformning – herunder kviste, der harmonerer med nabofacaderne, og endelig bør valget af nutidige materialer kunne holdes indenfor en skala, der går i spænd med de gamle bygningers karakter.   
Endvidere mener vi, at byggeriet bør placeres, så det bliver en del af den sluttede bebyggelse langs vejen, som er kendetegnende for, og et gennemgående træk ved, Taarbæks mange små stræder.
Foreningen skal derfor appellere til Deres og bygherrens forståelse for de lokale meningsytringer om projektet og foretage de nødvendige ændringer, for at byggeriet vil blive godt modtaget af os, som kerer os om kommunens bygningskultur, og af de lokale beboere, der gerne vil bevare Taarbæk unikke karakter.
Med venlig hilsen

Bente Kjøller

Formand 
