Dommerbetænkning, Arkitekturpris 2017.
Præmiering:
Renovering af industribygning Nymøllevej 78, Aquaporin.
Arkitekt: NORM Architects.

Industribygningen på Nymøllevej 78 er bygget om af flere omgange og står i store træk, som arkitektfirmaet Mangor og Nagel etablerede den sidst i 1960´erne. Efter i en årrække at have stået tom har arkitektfirmaet NORM Architects nu på fornem vis transformeret den rå industribygning til en moderne virksomhed. Med et sikkert blik for Aquaporins arbejde med enzym-filtrering af vand, har arkitekterne i nært samspil med Aquaporin leget med det rene og det rå – det gamle og det nye – og skabt kontraster, der bringer det bedste frem i alle dele. I den gamle lagerbygning danner en række huse-i-huset i forskellige størrelser nu en lille landsby med gadeforløb og pladser. En sammenbindende kontorstreng strækker sig i 1. sals højde på langs af bygningens forskellige enheder.
I en tid, hvor man ofte river gamle bygninger ned for at bygge nyt, er der noget sympatisk, bæredygtigt og ikke mindst fremsynet i denne renovering.

Præmiering:
Opførelse af Kaperstalden i Jægersborg Dyrehave.
Arkitekt: Bertelsen & Scheving Arkitekter ApS.

Kaperkørsel er et stykke kulturhistorie, der er uløseligt bundet sammen med Dyrehaven. Nu er Dyrehavens mere end 20 heste for første gang opstaldet under samme tag og tæt på haven. Den nye kaperstald samler heste, kuske og vogne på deres fælles arbejdsplads, komplet med servicefaciliteter og kuskerum.

Kaperstalden er opført på Naturstyrelsens materielplads tæt på Dyrehavsbakken. De tre lange, let forskudte bygninger med sortmalet træbeklædning står arkitektonisk skarpt mod den grønne skov.

Enkelheden i bygningernes geometri, materialer, farve og placering sammen med naturens organiske former og klare farver indrammer og forstærker begge dele. Her kan man tale om, at ”less is more”, hvor det enkle udtryk virker stærkere end det komplekse.

Hædrende omtale:
Tilbygning til Kongestien 56, Sorgenfri.
Arkitekt: Nanna Bering.
Baggrunden for den hædrende omtale for tilbygningen er arkitektens og ejernes respekt for områdets karakter. Kongestien blev i 1941 udlagt til beboelse, og med Mogens Lassen som arkitekt opførtes 76 ens huse, hvert på 123 m2.  Husene var hvidpudsede med røde tegltage. I dag fremstår Kongestien med ændringer i husenes ensartede præg, idet flere huse har fået ændret facader, nogle har forskellige tagbelægninger, og andre har fået forhøjet taget. 

Huset nr. 56 fremtræder som et fint eksempel på, at en tilbygning til et ældre hus kan indpasses i miljøet både ved at bibeholde og til dels genbruge flere af de oprindelige materialer, dels ved at udbygningen respekterer husets oprindelige stil. Da tilbygningen er placeret bort fra vejen, ændres der ikke ved vejens rækker af ens huse. 

Interiøret rummer også gode kvaliteter. Der er brugt materialer, der harmonerer med husets oprindelige, funktionalistiske stil og farver, og arealet er godt udnyttet. Med andre ord et eksempel, der demonstrerer, at mindre, ældre huse kan bevares og gøres nutidige ved tilbygning frem for nedrivning. 

Hædrende omtale:
Renovering af højhusene Sorgenfrivang II.
Arkitekt: DOMUS arkitekter.

Højhusene Sorgenfrivang II fra 1950´erne er ved at blive gennemgribende renoveret på en bæredygtig måde, der samtidig respekterer de bevaringsværdige træk ved bebyggelsen. Byggeriet er opført som betonkonstruktion med åbne altaner, der sammen med betonprofilerne udgør et ”rammeværk” – motiv. Arkitektonisk er hovedgrebet fra DOMUS arkitekter, at dette motiv fastholdes og understreges både ved de udvidede og inddækkede altaner og ved farvemarkeringerne i den totale inddækning af facaderne. De nye altaner er blevet dybere, men med glasvæggene fremstår de med en lethed, der passer godt sammen med den lyse, gullige fiberbeton.

Linjerne og rytmen i facaden mod Grønnevej er således bevaret, og facaden fremstår som en vellykket opdatering af højhusene.

I renoveringen er der lagt vægt på optimale lys- og energiforhold, og beboerne er blevet inddraget i løsningerne, der omfatter bæredygtighed m.h.t. sociale, økonomiske og miljømæssige forhold. Der er derfor tale om en vellykket renovering med sammenhæng mellem bæredygtighed, bevaringsværdighed og arkitektonisk kvalitet.
