BYGNINGSKULTUR FORENINGEN I LYNGBY-TAARBÆK

                                                                                                                  Hjortekær den 26.9.2017
Kære politikere
Bygningskultur Foreningen i Lyngby-Taarbæk indbyder til i et åbent dialogmøde om Lyngby-Taarbæk kommunes arkitekturpolitik. Mødet, der er åbent for interesserede borgere, herunder foreningens medlemmer, afholdes: 
Mandag den 30. oktober kl. 19:00 - 21:00 i Rådhusets kantine, 5. sal
Som baggrundsmateriale for dialogmødet om arkitekturpolitik, har Bygningskultur Foreningen udarbejdet følgende materiale:
· en pixi-bog: ”ARKITEKTUR - et debatoplæg”, der indeholder korte udsagn, der skal hjælpe til at indkredse, hvad arkitektur af høj kvalitet er, 

· et eksempel på en vurdering af et byggeri ud fra pixi-bogens udsagn,
· et vurderingsskema, baseret på afsnittene i pixi-bogen, som kan bruges som støtte til en hurtig vurdering af et byggeris arkitektoniske kvaliteter.

Materialet er bilag til denne skrivelse, men det er også muligt at kopiere det fra de vedhæftede filer eller at downloade det fra foreningens hjemmeside: www.bygningskultur-lt.dk. Pixi-bogen kan i mindre udgave udskrives på begge sider af et A4-ark, foldes, klipses og sprættes op. Vurderingsskemaet kan ligeledes udskrives på begge sider af et A4-ark og herefter foldes på den lange led.
Bygningskultur Foreningen forestiller sig, at de udsagn der fremkommer på dialogmødet kan danne grundlag for retningslinjer for kommunens fremtidige arkitekturpolitik, der efter valget fastlægges af Byplanudvalget / Kommunalbestyrelsen. Bygningskultur Foreningen medvirker gerne i denne proces, dersom det måtte ønskes.  

Til dialogmødet den 30. oktober er der følgende program:

Dagsorden:

· Indledning ved BKF’s formand m/k
· Hvad er pixi-bogen for en størrelse? 

· Nogle eksempler fra virkeligheden

· Indlæg fra de politiske partier

· Åben dialog og debat 
· Konklusion og opsummering.

Vi håber I vil deltage i dialogmødet og tage godt imod materialet.
Med venlig hilsen

Bente Kjøller, formand
	
	
	



