Bygningskultur Foreningen i Lyngby-Taarbæk

Lyngby, den 15. august 2016

Til Kommunalbestyrelsen i Lyngby-Taarbæk kommune.

Udtalelse om Forhøring – Helhedsplan for Lundtofteområdet.

I området for helhedplanen ligger Lundtofte gamle landsby med mange bevarede og bevaringsværdige bygninger og et gadekær. Bygningskultur Foreningen mener, at der her er tale en kulturarv, der må beskyttes mod ødelæggelse og forringelse.

I høringsmaterialet er bl.a. anført, at kommunen forventer ” mulige ændringer af anvendelser, byggehøjder, bebyggelsesprocenter m.v.”.

Bygningskultur Foreningen skal meget henstille, at der ikke i eller umiddelbart op til landsbyen bygges tættere og/ eller højere end i dag, således at det enestående miljø kan bevares. Foreningen skal som flere gange tidligere anført over for Byplanudvalget også henstille, at der sættes ressourcer af til at vedligeholde og bevare kommunens gamle bygninger i området, så de ikke går til, således som det var tilfældet med Østergård, der også ligger inden for området.

Det meste af det område, der er omfattet af planen, og som ligger nord for Nymøllevej, er som bekendt omfattet af fredningen af Mølleådalen, hvor der ikke kan ske bebyggelse. Dog er de store erhvervsarealer, der anvendes af Haldor Topsøe, undtaget fra fredningen. Af hensyn til hele områdets karakter må det frarådes, at der sker udbygning og fortætning også af disse erhvervsarealer.

Umiddelbart syd for Nymøllevej, grænsende op til landsbyen, er der et idrætsareal, som – hvis det bebygges med høj og/eller tæt bebyggelse - dels vil være skæmmende for miljøet i landsbyen, dels slet ikke passe ind i hele området, der hovedsagelig består af villabebyggelse.

For så vidt angår området syd for Lundtofteparken har foreningen den 15. juni fremsendt sine bemærkninger til planerne herfor. Bemærkningerne fremsendes på ny.

Med hensyn til traceet har foreningen ligeledes tidligere peget på, at en så voldsom udnyttelse, som kommunen har lagt op til, vil intimidere kvaliteterne i bebyggelsesstrukturen bl.a. i Lundtofteparken. Vi skal henstille, at kommunen i forbindelse med helhedsplan for Lundtofte tager disse hensyn i betragtning, så en evt. bebyggelse kan falde mere harmonisk ind i omgivelserne, der består af villaer og Lundtofteparken.

I det hele taget finder vi det vigtigt, at kommunens grønne image ikke til stadighed nedbrydes ved  planer om fortætning og høj bebyggelse i udprægede villakvarterer.

Bente Kjøller
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