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Høringssvar vedr. ansøgning om tilladelse til nedrivning af ”Lille Engelsborg” på Bagsværdvej 26.

Bygningskultur Foreningen har følgende høringssvar til ansøgningen om tilladelse til at nedrive ”Lille Engelsborg” på Bagsværdvej 26.

”Lille Engelsborg” er et velbevaret stråtækt hus opført i 1891.

Ejendommen har et bebygget areal på 200 m2 og et totalt bygningsareal på 300 m2.

Arkitektonisk værdi: 3
Arkitektonisk vurdering: velproportioneret og velbevaret stuehus
Kulturhistorisk værdi: 4
Miljømæssig værdi: 3
Miljømæssig vurdering: smuk og original mindelse om landsbymiljø
Originalitetsværdi: 3
Originalitetsvurdering: ny skorsten, velux
Tilstandsværdi: 5

Tilstandsvurdering: sætninger i gavl, løse fuger, tag på fløj
Bevaringsmæssig værdi: 3
”Lille Engelsborg” er det eneste hus på Gammel Bagsværdvej udover den gamle inspektørbolig på Engelsborgskolen (Gammel Bagsværdvej 41), der har bevaringsværdi 3.

Det fremgår af Lyngby-bogen (1956), at vaskemand Chr. Sigfred Johansen, der boede hvor Binders Fabrik blev opført, i 1891 byggede ”Lille Engelsborg” på Bagsværdvej 26, hvor senere malermester Valdemar Jørgensen boede.

”Lille Engelsborg” omfattede en beboelsesbygning med stråtag og en staldbygning med paptag til vaskeskur, strygestue, stald og vognport. Beboelsesbygningen er 23,25 alen lang og 12,5 alen dyb og med gennemgående kvist, og den blev indrettet til 2 lejligheder med fælles forstue. Den østlige lejlighed havde 2 værelser og køkken, mens den vestlige havde 3 værelser og køkken. I 1930 blev bygninger bygget sammen og i 1935 blev en del af staldbygningen indrettet til soveværelse og toilet.

Lyngby-Taarbæk Kommune meddelte i 1973 tilladelse til sammenlægning af lejlighederne.
Bygningskultur Foreningens udtalelse:

”Lille Engelsborg” har en høj bevaringsværdi både med hensyn til arkitektur, miljøkvalitet og originalitet og fremstår stort set som da det blev opført. Huset ligger tæt på Bagsværdvej på grund af flere udvidelser af vejen, idet Bagsværdvej var ”hovedvejen” til Bagsværd inden Engelsborgvej blev anlagt i 1930érne.
Bygningskultur Foreningen kan ikke se nogen som helst grund til at tillade nedrivning af ”Lille Engelsborg”, da huset i høj grad med sin byggestil og sit stråtag bidrager til at fortælle kvarterets historie, inden villabebyggelsen i Digterkvarteret blev opført.

”Lille Engelsborg” ligger skråt over for Engelsborggård (Gammel Bagsværdvej 39) og ved siden af Villa Engelsborg (Chr. Winthers Vej 2), der blev opført i 1902 som aftægtsbolig for ejeren af Engelsborggård og som det første hus i Digterkvarteret.

Engelsborggård blev udflyttet fra Bondebyen allerede inden udskiftningen i 1778, og det er på dens jorder, at Digterkvarteret ligger. Engelsborggård er nu et åbent fængsel. 
”Lille Engelsborg” repræsenterer de småhandlende, som drev deres virksomheder fra deres huse på Gammel Bagsværdvej. I dag er der stadig en glarmester. 
”Lille Engelsborg” har desuden en historisk fortælleværdi, idet malermester Valdemar Jørgensen har boet i huset i mange år, og da er bevaret en række fotos i Lyngby Stadsarkiv fra hans tid i ejendommen i 1920’erne.

”Lille Engelsborg” er således blandt de mest bevaringsværdige huse i Engelsborgkvarteret, og det fortæller sammen med de bevaringsværdige bygninger Engelsborggård og Villa Engelsborg områdets historie lige siden udskiftningen i Bondebyen i 1700-tallet.

Bygningskultur Foreningen anmoder på den baggrund kraftigt kommunalbestyrelsen om at meddele afslag på ansøgningen om tilladelse til at nedrive ”Lille Engelsborg”.

Med venlig hilsen
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