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Høringssvar til udkast til kulturstrategi 2013-16
Bygningskultur Foreningen er enig i strategiens visioner om at udvikle et kulturliv kendetegnet ved bred deltagelse blandt borgerne, professionalisme, engagement, mangfoldighed og debat.

Vi har særlig fokus på tema 3: ”Kulturarv som fælles erindring”, fordi det er vigtigt, at vores rige kulturarv synliggøres og bevares, så den i endnu højere grad kan bidrage til at skabe kommunens og borgernes identitet. Skabelsen af denne identitet er samtidig en vigtig forudsætning for at få en større folkelig opbakning til at bevare de kulturmiljøer og bygninger, som er udpeget som bevaringsværdige.

Vores igangværende lokalplansamarbejde med forvaltningen omkring udpegningen af bevaringsværdige bygninger og delområderne, og det fremtidige samarbejde om udpegning af kulturmiljøer er således også en del af kulturstrategien.

Vi bidrager i den sammenhæng med klarlæggelse og formidling af den del af kulturhistorien, der omhandler bygninger, pladser og kulturlandskaber, således at vigtige træk i de enkelte lokalområder kan forstås og bevares.

Bygningskultur Foreningen ønsker derfor, at der også sættes fokus på hurtigt at få udpeget Lyngby-Taarbæks kulturmiljøer og forbedret deres kvaliteter.
Bygningskultur Foreningen er således parat til at indgå i et samarbejde, der kan medvirke til at opfylde målet om at bevare, forbedre, synliggøre og formidle Lyngby-Taarbæks kulturarv i form af kulturmiljøer, bevaringsværdige bygninger, byrum og kulturlandskaber, således at både kommunens og lokalområdernes historie får en større plads i borgernes identitet.
Med venlig hilsen
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