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Indkaldelse af idéer og forslag til Kommuneplantillæg 2013 - rammeområde 5.3.90
Bygningskultur Foreningen ser det som en god idé også at anvende rammeområde 5.3.90 til boliger. 

Især vil det give god mening at bygge ungdomsboliger så tæt på DTU. Det kan dog være en udfordring at bygge ungdomsboliger eller boliger i det hele taget i et område, der på nuværende tidspunkt udelukkende består af kontorbygninger. Man kan føle sig som pionerer ved at bo sådan et sted, så der skal skabes et særligt miljø, hvis ikke man skal føle sig isoleret og ensom. 

Vi mener derfor, det er vigtigt, at både arkitekturen og omgivelserne understøtter et socialt fællesskab. Det kunne være ved at etablere fællesrum, fælles vaskefaciliteter og fitnessrum indendørs og udendørs, et fællesområde med spisepladser/spisekøkken og eventuelt sportsfaciliteter og en kiosk/købmand. Det betyder, at bygherre fra begyndelsen må tænke disse faciliteter ind i projektet, så det får identitet af boliger og adskiller sig fra den erhvervsarkitektur, der allerede findes. 

Det er også vigtigt i udgangspunktet at tænke i, at udendørsarealet skal have karakter af beboelsesområde, således at beboerne kan identificere sig med det sted, de bor, ellers kan det let opleves som at bo i et landskab af kontorbygninger med parkeringspladser omkring. Da det er hensigten, at halvdelen af byggeriet skal være ungdomsboliger, og denne beboergruppe ofte vil benytte offentlig transport eller cykel, vil det planlagte areal til P-pladser kunne reduceres yderligere og alternativt bruges til rekreative forhold.

Vi vil foreslå, at byggeriet gennemføres i én fase frem for som foreslået to faser. Det er ikke attraktivt hverken at arbejde eller bo i et område, hvor man ikke ved, hvad der skal ske med grunden ved siden af, og som henligger som byggetomt. I øvrigt er det en voldsom oplevelse at være nabo til og at deltage i byggeprocessen på nærmeste hold. I det tilfælde projektet gennemføres i to faser, bør grunden som minimum gøres attraktiv ved beplantning eller græsareal til fritid og sport.

Hvis man ser på området som en helhed sammen med Lundtofteparken og villaerne på den anden side af Lundtoftevej vil et byggeri på 28 meter skille sig markant ud. Bygningskultur Foreningen foreslår derfor, at der bygges i maksimum 4 etager, så det bedre tilpasses nabobygninger (kontorbygninger) og omtalte omkringliggende byggeri. Også fordi det ser ud til, at etagerne i det forelagte prospekt er meget høje. 
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