Mange opgaver for ny forening

Om alt går vel stiftes Bygningskultur Foreningen i Lyngby-Taarbæk på en generalforsamling tirsdag den 11. marts kl. 19.30 i bibliotekssalen på Stadsbiblioteket i Lyngby. Foreningen vil tilslutte sig Landsforeningen for Bygnings- og Landskabskultur, som er paraplyorganisation for over 100 lokale foreninger, der arbejder for at beskytte en bys eller en kommunes bygningskultur m.m.

De mange positive reaktioner på forslaget om at stifte foreningen viser, at den har været savnet. Blandt de mange fremmødte til et forberedende møde i Fuglevad Vandmølle den 17. februar, var der bred tilslutning til, at foreningens formål skal være at virke for bevaring, god vedligeholdelse og høj kvalitet af bebyggelser og miljøer i Lyngby-Taarbæk Kommune. Foreningen vil således ikke kun værne om fredede og bevaringsværdige bygninger, men også arbejde for at såvel eksisterende som nye bebyggelser og miljøer får en høj kvalitet. Foreningen vil endvidere arbejde for bevaring og udvikling af kulturmiljøer, gadebilleder og landskabelige værdier og for udbredelse af kendskabet til og forståelsen for værdien af godt håndværk.

Foreningen vil automatisk få en lang række muligheder for at få indflydelse på udviklingen i Lyngby-Taarbæk kommune gennem både Bygningsfredningsloven, Naturbeskyttelsesloven og Planloven. Indflydelsen kan opnås både i rollen som den gode ”vagthund” og ved at rejse konkrete sager.

Foreningen vil i samarbejde med Landsforeningen for Bygnings- og landskabskultur kunne rejse fredningssager for bygninger, bygningsværker og bygningers umiddelbare omgivelser i form af gårdrum, pladser, fortove, haver, parkanlæg og lignende. Foreningen vil endvidere være høringsberettiget, når Bygningssynet har indstillet en bygning til fredning. Foreningen får således mulighed for at gøre sine synspunkter gældende, inden Kulturarvsstyrelsen træffer beslutning om, hvorvidt en bygning skal fredes eller ej. Det er også Kulturarvsstyrelsen, som foreningen skal henvende sig til, hvis fredningerne ikke bliver overholdt.

Langt de fleste bevaringsværdige bygninger i Lyngby-Taarbæk Kommune er imidlertid ikke fredede, og ansvaret for at bevare dem ligger derfor i kommunalbestyrelsen. Som hjælp til bevaringsarbejdet udarbejdede Skov- og Naturstyrelsen i 2000 i samarbejde med Lyngby-Taarbæk Kommune et såkaldt Kommuneatlas, der indeholder en kortlægning og registrering af den arkitektoniske og kulturhistoriske bevaringsværdi for alle bygninger i Lyngby-Taarbæk Kommune, der er opført før 1940. 

Samtidig blev det indføjet i Kommuneplanen, at en bygning får status som bevaringsværdig, hvis den har en bevaringsværdi på 1, 2, 3 eller 4 i Kommuneatlasset eller er omfattet af et forbud mod nedrivning i en lokalplan eller byplanvedtægt. Hvis kommunalbestyrelsen modtager en ansøgning om tilladelse til nedrivning af en bevaringsværdig bygning, kan den ikke give tilladelse til nedrivning, før den har foretaget en offentlig høring. Bygningskultur Foreningen har i den forbindelse dels mulighed for at overbevise kommunalbestyrelsen om, at den skal meddele afslag på ansøgningen om nedrivningstilladelse, og dels mulighed for i samarbejde med Landsforeningen for Bygnings- og Landskabskultur at forhindre, at en nedrivningstilladelse fra kommunalbestyrelsen kan udnyttes. Kulturarvsstyrelsen er nemlig forpligtet til at ophæve kommunalbestyrelsens nedrivningstilladelse, hvis Landsforeningen for Bygnings- og Landskabskultur finder, at der skal rejses fredningssag for bygningen.

Det vil endvidere være naturligt, at Bygningskultur Foreningen ligesom i andre kommuner får en plads i Lyngby-Taarbæk Kommunes bygningsforbedringsudvalg, der giver offentlig støtte til byggearbejder på fredede og bevaringsværdige bygninger.

Foreningen vil også blive hørings- og klageberettiget i en lang række sager efter naturbeskyttelsesloven. Det gælder bl.a. sager om naturfredning, dispensationer fra bygge- og beskyttelseslinier omkring fortidsminder, skove, vandløb, søer og kirker samt dispensationer til ændring af tilstanden af fortidsminder, sten- og jorddiger, overdrev, mølledamme, vandløb og enge.

Foreningen bliver desuden hørings- og klageberettiget i en række sager efter planloven. Foreningen kan bl.a. påklage kommunalbestyrelsens landzonetilladelser til Naturklagenævnet. Foreningen vil endvidere gennem sine høringssvar til lokalplanforslag kunne medvirke til, at eksisterende og nye bebyggelser og kulturmiljøer får en højere kvalitet. Endelig vil foreningen kunne arbejde for, at der bliver udarbejdet og vedtaget bevarende lokalplaner for værdifulde bebyggelser og kulturmiljøer i kommunen.

For at foreningen kan få succes med udførelsen af alle disse arbejdsopgaver, er der både behov for en bred folkelig opbakning og for mange aktive i foreningens bestyrelse. Alle interesserede opfordres derfor til at slutte op om foreningen og til at deltage i den stiftende generalforsamling på Stadsbiblioteket den 11. marts.

Med venlig hilsen

Morten Friis, ”Bevar Hyldehaverne”

Henrik Hauch, Arbejdsgruppen Bevar Kaningården

Hans Nielsen, Danmarks Naturfredningsforenings lokalkomite   

