Bygningskultur Foreningen i Lyngby-Taarbæk

August 2018
Kære medlem af Bygningskultur Foreningen.

Hermed en oversigt over foreningens arrangementer i den kommende tid samt lidt orientering om bestyrelsens arbejde i de seneste måneder.

Efterårets arrangementer.

Besøg i Hirschsprungs Hus, den tidligere tobaksfabrik, tirsdag den 28. august kl. 16.30.

Fabriksanlægget har gennemgået en omfattende, spændende renovering, og der er opført et spektakulært indgangsparti v/ Over Byens Arkitekter. NNE in Denmark har nu domicil i bygningen. Arkitekt Nokke Klenow fra NNE vil fortælle om renoveringen og om virksomheden og vise os rundt. Mødestedet er ved hovedindgangen Bredevej 2 i Virum. Arrangementet kræver tilmelding på arrangementer.bkf@gmail.com (eller evt. telefonisk på telefonnummer 45883337).

Mød op i god tid, da vi skal registreres for at få adgang til bygningerne.
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Arrangement på Arkitekturens dag den 1. oktober 2018.

Vi arbejder på et arrangement på Arkitekturens Dag om eftermiddagen, men det er ikke helt på plads. Så hold øje med vores hjemmeside bygningskultur-lt.dk og Det grønne Område, hvor det vil blive annonceret. Vi vil endvidere sende direkte besked til de medlemmer, hvor vi har en e-mailadresse.

Bestyrelsens arbejde.

- Bestyrelsen har udarbejdet en Politik for persondatabehandling. Vi indhenter alene oplysninger om medlemmernes navn, adresse, e-mail og telefonnummer. Politikken kan ses på vor hjemmeside.

- Repræsentanter for bestyrelsen har haft møde med det nye Byplanudvalg. Vi drøftede følgende emner:

Kommunens arkitekturpolitik

Kulturarv/kulturmiljø

Planlægningsprocessen i kommunen herunder borgerinddragelse
- Der er udsendt et forslag til bevarende lokalplan for Fuglsanghusene i Virum. Bestyrelsen har udtrykt tilfredshed med forslaget.

- Østergaard på Lundtoftegårdsvej har i gennem længere tid ligget som en brandtomt, efter at den gamle bevaringsværdige bygning nedbrændte. Der foreligger nu et projekt til genopførelse, og bestyrelsen finder, at det er et fint projekt, men har fremsendt bemærkninger om bl.a. stråtag og vinduer.

- Fra et medlem blev bestyrelsen gjort opmærksom på, at Nationalmuseet muligvis havde planer om at sælge boligerne ved Brede Værk. Vi rettede henvendelse til Nationalmuseets direktør med argumenter for at bevare området i offentligt regi. Vi modtog hurtigt at svar der bekræftede planerne, hvori det tillige blev anført, at Nationalmuseet mener, at da bygningerne er fredet vil en bevarelse af industrimiljøet lige så godt kunne finde sted i privat regi. Brev og svar kan ses på vor hjemmeside. Vi har senere erfaret, at der også er planer om at sælge Rådvad. Det har vi ikke nået at drøfte i bestyrelsen.

Med venlig hilsen

Bente Kjøller

Formand

Landmålervej 8, 2800 Kongens Lyngby

Tlf. 45883337, mail: bygningskultur.ltk@gmail.com
