Bygningskultur Foreningen i Lyngby-Taarbæk

Referat fra generalforsamlingen tirsdag den 8. marts 2005 i Sognegården i Lyngby

Der var godt 30 deltagere.

Formanden Kristian Riskær bød velkommen til generalforsamlingen.

1. Valg af dirigent og referent. 

Flemming Aalund blev valgt som dirigent og Hans Nielsen som referent.

Dirigenten konstaterede, at generalforsamlingen var lovligt indkaldt, og at den var beslutningsdygtig.
2. Bestyrelsens beretning for det forløbne år.

I det forløbne år er medlemstallet steget til ca. 95 medlemmer.

Bestyrelsen har medvirket til, at en forhøjelse af taget på Lottenborgvej 3-5 er blevet reduceret, og at der er blevet stille betingelser om bevaring af kulturhistoriske værdier ved salg af Lottenborgvej 7-9.   

Bestyrelsen har arbejdet for at den nedbrændte Lundtoftegård bliver genopført med stråtag, og det er lykkedes for stuehuset, mens staldbygningerne endnu ikke er opført. Kommunen har fastholdt, at staldbygningerne ikke må anvendes til boligformål eller erhvervsformål.

Bestyrelsen har ønsket Hyldehaverne bevaret. Sagen om byggeri i Badeparken har været stillet i bero, men der forventes nu et borgermøde i løbet af foråret.

Bestyrelsen opponerede mod et 7-etagers byggeri på Mortonsvej, og det er endt med, at kommunalbestyrelsen anbefaler et 3-5 etagers byggeri med et gennemsnit på 4 etager. 

Bestyrelsen arrangerede sidste sommer en vandretur gennem Lyngby Hovedgade for at sætte fokus på behovet for at forbedre dens udseende. Kommunen har ansat en gadeinspektør, der skal sikre, at regulativet bliver overholdt.

Bestyrelsen har haft møde med Byplanudvalget, og der er aftalt 2 årlige møder – det ene med forvaltningen og det andet med byplanudvalget.

I januar afholdt vi et arrangement i Christianskirkens sognegård, hvor Karen Marie Bredegaard fortalte om funkis og funktionalisme.

Bestyrelsen har ansøgt en række lokale virksomheder om støtte til udgivelse af en folder om Bygningskulturen i kommunen.

Bestyrelsen planlægger et arrangement til Brede Klædefabrik den 30. april.

Debat om beretningen:

Bestyrelsen blev opfordret til at gøre foreningen mere synlig i ”Det Grønne Område”. Det blev foreslået at lave en fast rubrik i DGO om historiske bygninger. 

Der var ros af bestyrelsens engagement i nybyggerier, men det er ikke kun højden men også bygningernes udseende, som den bør beskæftige sig med.

Der var stor utilfredshed med beskyttelsen af rækkehuskvartererne, der nogle steder har udviklet sig til klondikes. Det blev oplyst, at kommunen har iværksat en rækkehusregistrering i hele kommunen med henblik på at vurdere, hvor meget det er muligt at bevare på nuværende tidspunkt.

Bestyrelsen blev opfordret til at arbejde for, at både rækkehusbebyggelser og dobbelthuse bliver bevaret bedst muligt dvs. at yderligere forringelser skal forhindres ved lokalplanlægning. Vigtigheden af en dialog om bevarelsen af rækkehusbebyggelser m.m. blev fremhævet.
3. Regnskab og status til godkendelse for det forløbne regnskabsår. 

Kassereren fremlagde det reviderede regnskab for 2004, der viste indtægter på i alt 13.000 kr., udgifter på 8.949 kr. og et indestående på girokonto på 6.785 kr.

Regnskabet blev herefter godkendt.

4. Godkendelse af bestyrelsens budgetforslag, herunder fastsættelse af kontingent, jf. vedtægternes § 9. 

Kassereren fremlagde et budgetforslag for 2004, der viste indtægter på 14.000 kr. og udgifter på 12.300 kr. og en kassebeholdning på 8.485 kr. pr. 31/12-2005.

Budgettet blev godkendt.

Kontingentet blev vedtaget til uændret at være 150 kr. for én person, 225 kr. for par og 500 kr. for virksomheder, foreninger, institutioner mv. 

5. a. Valg af bestyrelse, jf. vedtægternes § 7.

På valg var Kristian Riskær, Annette Hartung, Morten Friis, Niels Friderichsen og Hans Nielsen, der alle genopstillede. De blev alle valgt..

b. Valg af 2 suppleanter.
Da ingen ønskede at opstille som suppleant, blev ingen valgt.

c. Valg af 2 revisorer og 1 revisorsuppleant. 

Erling Møller Pedersen og Aase Steffensen blev genvalgt som revisorer. Hanna Engelbrecht blev valgt som revisorsuppleant.

6. Behandling af indkomne forslag.

Der var ikke indkommet forslag.

7. Eventuelt.

Bestyrelsen blev opfordret til at annoncere sine arrangementer med e-mails. Medlemmerne opfordres til at maile deres e-mailadresse til mail@bygningskultur-ltk.dk  
Bestyrelsen blev opfordret til at være mere udadrettede til såvel medlemmerne som borgerne i både lokalpressen og gennem en ny hjemmeside. 

Bestyrelsen må lægge større vægt på at få sine argumenter frem, også for at bidrage til en mere kvalificeret debat. Det blev rost, at formandens beretning var suppleret med billedmateriale af de omtalte ejendomme m.m. Formanden takkede dirigenten for mødeledelsen.
Efter generalforsamlingen holdt bygningschef Bent Ellegaard, Lyngby-Taarbæk Kommune, et foredrag med titlen ”Nutidens og fremtidens byggeri i Lyngby-Taarbæk”.
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