Bygningskultur Foreningen i Lyngby-Taarbæk


Referat af generalforsamlingen mandag den 27. marts 2006 i

Lyngby Sognegård 

Der var ca. 30 deltagere. 

Alle bestyrelsesmedlemmer deltog, bortset fra Hans Nielsen, der havde meldt afbud.

1. Valg af dirigent og referent:

Flemming Aalund blev valgt til dirigent og Hans-Ulrik Holm til referent. Dirigenten konstaterede generalforsamlingens lovlighed.

2. Bestyrelsens beretning for det forløbne år:

Kristian Riskær fortalte om publikationen ”Bygningskultur i Lyngby-Taarbæk”, Lundtoftevej 199, De engelske rækkehuse og sagen vedr. Taarbæk Strandvej 118.

Niels Friderichsen fortalte om Bondebyen, Mølleådalen, Brede, Ørholm, Nymølle med Strømpefabrikken samt om Pritzels Fabrik. 

Kirsten Hauch fortalte om årets arrangementer: Museumsinspektør Lars K Christensen fra Nationalmuseet om Brede Klædefabrik, Arkitekturens Dag i Virum ved mag.art. Inge Jensen og Frederiksdalvandringen med journalist Arne Ipsen og miljøbiolog Hans Nielsen.

Sten Langvad fortalte om bestyrelsens møde med Teknisk Forvaltning omhandlende bl.a. nedlæggelse af Bygningsforbedringsudvalget, registrering af bevaringsværdier og Kommuneplanen herunder Virumparken, Elementbyen i Hjortekær og placeringen af en kommunal driftsplads mellem Lundtoftegårdsvej og Helsingørmotorvejen. 

Der var god dialog med deltagerne, bl.a. om nybyggeriet på Mortonsvej (lokalplanforslaget er netop udsendt til høring), Badeparken/Hyldehaverne, Mølleådalen og området ved Brede Allé (en lokalplan er på vej).

En deltager ville gerne vide mere om de eksempler, hvor ejendomme blot henligger tomme og forfalder, indtil de en dag søges nedrevet. 

Det blev understreget, at man konstant bør være opmærksom på sådanne tilfælde.

Dirigenten afrundede med forslag om medlemsmøder til yderligere belysning af aktuelle sager.

3. Regnskab og status til godkendelse for det forløbne regnskabsår:

Annette Hartung aflagde regnskabet for 2005 i stedet for kassereren, Hans Nielsen.

Regnskabet blev godkendt.

4. Godkendelse af bestyrelsens budgetforslag, herunder fastsættelse af kontingent.
Budgettet for 2006 blev forelagt af Annette Hartung og godkendtes. Kontingentet forblev uændret.
5. a. Valg til bestyrelse, jf. vedtægternes § 7.

    b. Valg af 2 suppleanter.

    c. Valg af 2 revisorer og 1 revisorsuppleant

På valg var: Gertrud Galster, Hans-Ulrik Holm, Sten Langvad og Kirsten Hauch.

Disse var villige til genvalg. Sten Langvads særlige interesseområde er Kommuneplanen. Kirsten Hauch’s arrangementer. Hans-Ulrik Holm’s funkishuse og letbaner.

Gertrud Galster har særlig interesse for Mølleådalen og den revolution, som denne repræsenterede på erhvervsområdet.

Bestyrelsen havde anmodet Jess Laursen om at opstille. Jess Laursen har håndværksmæssig uddannelse i elektronik, har boet i Lyngby i 52 år og har netop afhændet sin virksomhed. Formanden roste Jess Laursen for hans venlige sponsorstøtte til publikationen. Dirigenten anførte, at rækkehusbebyggelserne i Lyngby lige må være sagen for Jess Laursen.

Som suppleant opstillede kommunikationskonsulent Dorete Dandanell, der er født i Lyngby, og som har stor interesse for området.

Dirigenten erklærede de pågældende for valgt, og konstitution vil følge.

De to revisorer, Aase Steffensen og Erling Møller Pedersen havde erklæret sig villige til genvalg og blev genvalgt.  Endvidere blev Henrik Brade Johansen valgt til revisorsuppleant.

6. Behandling af indkomne forslag.

Intet.

7. Eventuelt

Formanden bragte Brede og Fuglevad på bane. Dette affødte straks en drøftelse af, hvad der her kan være i vente? Niels D. Lund, medlem af kommunalbestyrelsen, mente, at et stramt lokalplanforslag vil blive udsendt inden sommer. Samtidig erkendte han, at det kan give problemer, at nogle af husene på Brede Allé allerede er solgt. 
Niels Friderichsen nævnte den nu lukkede grøntforretning ”Blom & Kål”, Lyngby Hovedgade 48. Her åbner nu en ”Emmerys” butik, som gerne vil have fjernet både baldakin og gule facadesten – men det er op til husets ejere. Niels D. Lund påpegede, hvad amternes nedlæggelse kan medføre, når opgaver vedr. kulturarven overgår til kommuner og stat. Amtskulturmiljørådet i Københavns Amt nedlægges, og der bliver behov for et ekspertråd til rådgivning af politikerne.

Dirigenten opfordrede bestyrelsen og kommunen til at arbejde videre med denne sag i samarbejde med nabokommunerne.

Dirigenten afslutter generalforsamlingen, og formanden bød velkommen til direktør Thomas Martinsen, Bygningskultur Danmark.

Thomas Martinsen er historiker med erfaring fra konsulentarbejde hos Rambøll Management og har lige udgivet bogen ”Følelsesfabrikken”. 

Han gav fire utraditionelle og velillustrerede bud på, hvad kulturarv og bygningskultur er for noget. Nemlig noget med danske værdier, noget med påvirkning fra udlandet, noget på museer og noget om, hvordan der ser ud i Danmark. Hans pointe er, at bygningskultur er lig med vækst, bl.a. fordi den tiltrækker og fastholder arbejdskraft. Desuden er investering i kulturarv lig med investering i erhvervsudvikling og dermed afgørende for et områdes konkurrenceevne og turisme. Bygningskulturarven skal derfor ses som en vigtig ressource.

Referent: Hans Ulrik Holm
