Referat fra møde i Fuglevad Vandmølle den 17. februar 2003 vedr. forberedelse af stiftende generalforsamling for forening til bevaring af bygninger og kulturmiljøer i Lyngby-Taarbæk.

Deltagerliste: 
Jørgen O. Rasmussen, Gertrud K. Galster, Morten Friis, Vibeke Schulin, Merete Thygesen, Niels D. Lund, Hanna Engelbrecht, Henrik Knudsen, Lis Knudsen, Peer Martin Larsen, Kirsten Martin Larsen, Erik Aagaard, Martin Hartung, Annette Hartung, Flemming Aalund, Carsten Aagaard, Aase Steffensen, Anette Lystager, Gregers Lystager, Steen Brynov, Kristine Riskær, Henrik Hauch og Hans Nielsen.

Hans Nielsen indledte mødet med at byde velkommen, hvorefter der var en præsentationsrunde.

Ad. 1: Valg af dirigent

Hans Nielsen blev valgt.

Ad. 2: Fastlæggelse af dagsorden

Dagsordenen blev godkendt.

Ad. 3: Forslag til foreningens navn og formål

Der blev fremlagt et forslag til vedtægter som foreslået i Håndbogen fra Landsforeningen for Bygnings- og Landskabskultur.

11 forslag til navne baseret på andre foreninger under Landsforeningen for Bygnings- og landskabskultur blev fremlagt.

Der var både ønsker om et dækkende navn og om et kort navn. Der var udbredt tilslutning til, at navnet skulle indeholde ordet bygningskultur og ordet forening. Efter en grundig debat blev beslutningen om navn udskudt til efter, at formålet var fastlagt. 

Efter fastlæggelsen af formålet tegnede der sig 2 forslag. 1) Foreningen for Bygnings- og Landskabskultur i Lyngby-Taarbæk. 2) Bygningskultur Foreningen i Lyngby-Taarbæk. En afstemning gav 8 stemmer for 1) og 15  stemmer for 2). Forslaget på generalforsamlingen vil således være Bygningskultur Foreningen i Lyngby-Taarbæk.

Der var efter en grundig diskussion tilslutning til at tage udgangspunkt i det fremlagte forslag. Der var debat om, hvorvidt foreningen kun skulle bevare eller både bevare og medvirke til høj kvalitet ved nybyggeri. Der var tilslutning til, at formålet blev formuleret bredt, så foreningen både arbejder med bevarelse af bygningskultur og at medvirke til en høj kvalitet af nye bebyggelser. Der var kritik af udtrykket ”god fremtræden” i § 2, da det er for upræcist og subjektivt. Det blev besluttet at formålet i § 2 og § 3 var OK, bortset fra at ”god fremtræden” blev erstattet af ”god vedligeholdelse”.

Ad 4: Forslag til foreningens øvrige vedtægter

Det fremlagte forslag blev vedtaget med følgende ændringer:

I § 4 blev der fremført frygt for at offentlige institutioner kunne misbruge deres medlemskab til at svække foreningens arbejde. Det blev besluttet at undersøge erfaringer hermed fra andre foreninger inden generalforsamlingen.

I § 5 pkt. 2 blev ”Beretning for det forløbne regnskabsår” ændret til ”Bestyrelsens beretning for det forløbne regnskabsår.”

I § 8 var der utilfredshed med følgende formulering: ”Organisationer, foreninger, selskaber og institutioner betaler et kontingent, som i hvert tilfælde fastsættes efter forhandling med bestyrelsen. Dog kan dette ændres af generalforsamlingen.”  Det fandtes ikke realistisk at forhandle kontingentet, og der var ønske om et fast kontingent også for organisationer, virksomheder m.m. Teksten blev foreslået ændret til: ”Organisationer, foreninger, selskaber og institutioner betaler et kontingent, som fastsættes af bestyrelsen.”  Det blev besluttet at undersøge erfaringerne fra andre foreninger inden generalforsamlingen. Hvis der fastsættes et kontingent for enkeltpersoner og et højere kontingent for private organisationer, foreninger m.m. bør det ske på generalforsamlingen.

Den sidste sætning: ”Herudover ønskes midler tilvejebragt ved tilskud og bidrag fra anden side.” ændres til ”Herudover ønskes midler tilvejebragt ved tilskud og frivillige bidrag.”

I § 9 blev: ”Kontantbeholdningen skal indsættes i et lokalt pengeinstitut.” ændret til ”Kassebeholdningen skal indsættes i et pengeinstitut.”

§ 12 ”Foreningen er tilsluttet Landsforeningen for Bygnings- og Landskabskultur” blev flyttet op som ny § 5 under punktet medlemskreds.

Der blev efterlyst en § om, hvordan en evt. opløsning af foreningen skal foregå. Der vil være forslag til formulering til generalforsamlingen

Ad. 6: Forslag til størrelse af kontingent

Det blev besluttet at foreslå et kontingent på 150 kr/år for enkeltpersoner.

Ad 7: Fastlæggelse af dato og indhold af generalforsamlingen

Bibliotekssalen på Stadsbiblioteket var kun ledig den 11. marts, og det blev besluttet at afholde den stiftende generalforsamling denne dag kl. 19.30.

Det blev besluttet at spørge Allan Tønnesen, redaktør på BY og LAND, om han vil holde et foredrag som optakt til generalforsamlingen.

Ad 8: Forslag til kandidater til bestyrelsen – herunder geografisk spredning

Henrik Hauch var villig til at stille op.

Danmarks Naturfredningsforenings lokalkomite blev opfordret til at gå ind i bestyrelsen, og det blev der givet tilsagn om. 
Det bør tilstræbes, at bestyrelsen har medlemmer fra alle bydele.

Alle opfordres til at finde kandidater til den stiftende generalforsamling.

Ad 9: Evt.

Intet

Herefter blev mødet hævet.

Efter mødet har jeg foretaget ændringer i § 9 vedr. foreningens midler og i § 13 vedr. foreningens opløsning. Endvidere foreslår jeg, at generalforsamlingen fastsætter kontingentet for virksomheder, organisationer m.m. til 500 kr. Begrundelsen for disse ændringer er beskrevet på næste side.   

Ændringer i forslaget til vedtægter efter samtale med Liselotte Mygh, der både er bestyrelsesmedlem i Kulturmindeforeningen Nykøbing Falster og Landsforeningen for Bygnings- og Landskabskultur.

1) På mødet den 17. februar blev der stillet spørgsmål ved det hensigtsmæssige i, at offentlige institutioner kunne være medlemmer af foreningen. Liselotte kendte ingen dårlige erfaringer med medlemsskaber af offentlige institutioner, og nævnte at hendes forening havde biblioteker som medlemmer. 

På den baggrund er forslaget til vedtægter ikke ændret, og det giver således fortsat mulighed for medlemskab for offentlige institutioner.

2) På mødet den 17. februar var der bred enighed om, at bestyrelsen ikke skulle forhandle kontingentet med organisationer, virksomheder m.m. I Nykøbing-Falster fastsættes der et kontingent for personer (125 kr) og et kontingent for øvrige medlemmer dvs. virksomheder, institutioner og organisationer m.m. (500 kr).

På den baggrund er forslaget til vedtægter ændret, så generalforsamlingen fastsætter et kontingent for såvel personlige medlemmer som øvrige medlemmer.

3) På mødet den 17. februar blev det besluttet at foreslå kontingentet for personlige medlemmer sat til 150 kr. Der blev ikke besluttet noget vedr. øvrige medlemmer. Jeg vil foreslå, at kontingentet for øvrige medlemmer fastsættes til 500 kr.  

4) På mødet den 17. februar blev der fremsat ønske om nærmere bestemmelser for nedlæggelse af foreningen. Jeg har fundet nærmere bestemmelser i en anden forenings vedtægter, og de er sat ind i § 13. 

Yderligere oplysninger om Kulturmindeforeningen Nykøbing Falster til inspiration:

Foreningen har 700 medlemmer, hvoraf 5-10% er virksomheder m.m.

Den udgiver en bog svarende til ”Lyngby-Bogen” hvert år.

Den har 10 bestyrelsesmedlemmer bl.a. borgmesteren og en byplanarkitekt fra kommunen.

Den har et planudvalg og et aktivitetsudvalg.

Den er repræsenteret i 4-5 arbejdsudvalg bl.a. i museets bestyrelse, i facaderådet og i torveforeningen.

Den arrangerer hvert år en 3-dages tur og en 1-dages tur for medlemmerne til kulturhistoriske steder.

Den afholder foredragsrække om vinteren.

Den arrangerer byvandringer og ture til udvalgte huse.  
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