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Vedr.: Ansøgning om opførelse af pavillon på Marienborg
Bygningskultur Foreningen har drøftet ansøgningen på sit møde den 11. juni 2007 og har følgende bemærkninger.

Marienborg er beliggende i landzone i et område, der i regionplanen er udpeget som område med kulturhistoriske værdier og som kulturmiljø. Målet i regionplanen er at bevare kulturmiljøer, så det er muligt at opleve tidligere tiders bosætning, erhverv og levevilkår og deres sammenhæng med naturgrundlaget. I områder med kulturhistoriske værdier må der som hovedregel kun opføres bygninger og nye anlæg, der er erhvervsmæssigt nødvendige for driften af landbrug, skovbrug og fiskeri, eller bygninger som ikke forringer, men harmonerer med de særlige kulturværdier.

Foreningen finder det på den baggrund meget uheldigt at tillade opførelse af en 311 m2 stor pavillon i skrænten ned mod Mølleåen mellem hovedbygningens nordfløj og gartnerbygningen, hvor den vil fremstå som et fremmedelement, der vil forringe dette værdifulde kulturmiljø. Pavillonen harmonerer slet ikke med stedets særlige kulturværdier, og vil med sin placering mod øst aldrig kunne fremstå som et moderne orangeri, da orangerier altid vender mod syd. En tilladelse vil således foruden at være i strid med regionplanens retningslinier også bidrage til en generel svækkelse af beskyttelsen af kulturmiljøerne og af områder med kulturhistoriske værdier.  
Foreningen anbefaler på den baggrund, at der meddeles afslag på ansøgningen med henvisning til, at pavillonen vil forringe kulturmiljøet og bidrage til en generel svækkelse af beskyttelsen af såvel kulturmiljøer som områder med kulturhistoriske værdier.
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