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Vedr.: Ombygning og renovering af Virumgade 24 - Kærgården
Lyngby-Taarbæk Kommune har i brev af 13. juni 2007 anmodet Bygningskultur Foreningen om dens kommentarer til et revideret projekt for ombygning og renovering af Kærgården, så de kan indgå i byplanudvalgets behandling af projektet den 28.6.2007.

Bygningskultur Foreningens bemærkninger:

Som anført i foreningens brev af 18. oktober 2006 anser foreningen det for vigtigt, at Kærgården bevarer sit nuværende udseende, så den forbliver et autentisk hovedelement i kulturmiljøet omkring gadekæret og bevarer sin høje bevaringsværdi, herunder en høj arkitektonisk værdi og en høj originalitetsværdi. Foreningen lægger endvidere vægt på, at Kærgården er et af de få bevarede eksempler på et gårdanlæg fra det gamle Virum og det mest markante i kulturmiljøet omkring gadekæret. 
Foreningen anbefaler på den baggrund, at der meddeles afslag på ansøgningen om at etablere frontkvist mod haven og ryttervinduer i taget, da det ikke er autentisk og ændrer Kærgårdens nuværende udseende væsentligt. 

Foreningen anbefaler endvidere, at der meddeles afslag på ansøgningen om at etablere vinduer i gavlen på den østlige længe mod Virumgade, da det er afgørende for fastholdelsen af billedet af længernes oprindelige anvendelse, at dette ikke tillades. 

Foreningen ser med tilfredshed, at projektet ikke indebærer etablering af kviste eller vinduer i tagfladen i den vestlige længe ud mod gadekæret. Foreningen anbefaler, at der hverken tillades døre eller partier med franske altaner ud mod gadekæret, men alene staldvinduer eller vinduer med portmotiv.
Foreningen anbefaler, at de to længers udseende bevares med den største respekt for den oprindelige arkitektur med porte og staldvinduer, og at det foreliggende projekt afvises, og at det besluttes, at alle vinduer/døre i længerne skal udføres med portmotiv eller som ”staldvinduer/stalddøre”.
Foreningen anbefaler, at der alene tillades etableret kviste i tagfladerne på hovedhuset, da vinduer i tagfladen vil skæmme ejendommen.

Foreningen anbefaler endelig, at der meddeles afslag på flytning af skorstenen til den nord-vestlige gavl, da skorsten i gavlene er engelsk byggeskik, som ikke hører hjemme på en dansk gård.

Med venlig hilsen
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