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2800 Kgs. Lyngby

15. maj 2008.
Vedr.: Ansøgning om tilladelse til at nedrive Lyngby Hovedgade 49B - Bagergården.
Bygningskultur Foreningen har set, at en ansøgning om nedrivning af Bagergården på Lyngby Hovedgade 49B er på dagsordenen for byplanudvalgets møde i morgen fredag.

Foreningen ønsker i den anledning at fremføre sine synspunkter til ansøgningen, da Bygningskultur Foreningen lægger stor vægt på at bevare Lyngby Hovedgades købstadspræg og bygninger som Bagergården, der har en særlig stor kulturhistorisk fortælleværdi.

Der har været bageri på stedet siden 1782, og den nuværende lave længe ud mod Hovedgaden er opført i 1817 efter en brand. Bagergården er sammen med nabo- og genbobygningerne en del af Lyngby Hovedgades gamle købstadsmiljø, som ellers er forholdsvis velbevaret mellem Jernbanevej og Nørgårdsvej/Gammel Jernbanevej. Når jernstøberiet fra 1853, der ligger over for Bagergården på Lyngby Hovedgade 70, blev forlangt genopbygget i samme skikkelse i 1993, var det udtryk for kommunens bevaringsbestræbelser på denne del af Hovedgaden.

I registranten over Hovedgadens bygninger har Bagergården følgende vurdering:

”Bagergården var en af Hovedgadens mest statelige bygninger, der med sine femten vinduesfag, gårdanlæg og have prægede denne del af gaden. Trods ombygningen i 1943 med de store butiksvinduer i stueetagen er Bagergården stadig en markant bygning, præget af det store tegltag med kviste, fremhævet af de to tilbygninger for enderne.
Sammen med naboejendommen, det tidligere Lyngby Mejeri i den oprindelige gårdlænge (nr. 51) udgør Bagergården et fint eksempel på den tidligere landbrugs- og håndværkerbebyggelse, der bør bevares.

Også af hensyn til gadebilledet vil det være af betydning at bevare den lave bebyggelse med gavlbygninger og tagkviste. Variationen i bygningshøjden modsvarer her den vestlige side af Hovedgaden, hvor bygningerne veksler mellem en og tre etager (bl.a. med det tidligere jernstøberi på nr. 70).”

Bagergården har en kulturhistorisk bevaringsværdi på 4 og en miljømæssig bevaringsværdi på 4 i 
Kommuneatlasset. Den samlede bevaringsværdi er på 5. Bygningskultur Foreningen finder imidlertid, at der i værdifulde kulturmiljøer som Lyngby Hovedgade også bør bevares bygninger med bevaringsværdi 5, når de bidrager til at bevare købstadspræget og samtidig har en stor kulturhistorisk fortælleværdi.

Bygningskultur Foreningen anmoder på den baggrund byplanudvalget om ikke at meddele tilladelse til nedrivning af Bagergården. 
Med venlig hilsen
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