Bygningskultur Foreningen i Lyngby-Taarbæk

Lyngby-Taarbæk Kommune
Teknisk Forvaltning, Byggesagsafdelingen

Rådhuset

2800 Kgs. Lyngby
28. juli 2008
Vedr.: Anmeldelse om nedrivning af ejendommen, Furesøvej 19, 2830 Virum.

Bygningskultur Foreningen i Lyngby-Taarbæk har via brev og i Det Grønne Område den 3. juli set, at Lyngby-Taarbæk Kommune har modtaget anmeldelse om nedrivning af enfamilieshus på Furesøvej 19 på ejendommen matr. nr. 17 EZ Virum By, Virum. Bygningen er bevaringsværdig med bevaringsværdi 4 og eventuelle bemærkninger skal være modtaget i Teknisk Service inden 4 uger fra offentliggørelsen.

Furesøvej 19 er opført i 1959 og tegnet af brødrene Johannes og Aage Paludan, der er velanskrevne arkitekter for talrige enfamilieshuse nord for København, opført både som individuelle huse og typehuse. De har bl.a. også tegnet højhusene Sorgenfrivang med ca. 720 lejligheder ved Sorgenfri Station i samarbejde med Stephensen & Thorball.

Furesøvej 19 et er fint og tidstypisk eksempel på en individuelt arkitekttegnet villa i den tids nye formsprog med en varieret og velkomponeret bygningskrop. Den er opført på en skrånende grund i en/to etager med fladt tag og gult murværk udstyret med store vinduesflader og mindre rektangulære vinduer suppleret med dekorativ træbeklædning samt en udsigtsbalkon med trappe mod Furesøen. Hertil kommer garagen mod gaden, som indgår i den samlede bebyggelseskomposition.

Furesøvej 19 indgår desuden i en samlet helhedsplan for 3 villaer, Furesøvej 19, 21 og 23. Nabovillaen Furesøvej 21 blev bygget til Johannes Paludan selv. Lyngby-Taarbæk Kommune præmierede i 1960 de 3 villaer for den samlede bebyggelsesplan.

Bygningskultur Foreningen finder, at Furesøvej 19 er et fint eksempel på en bevaringsværdig og tidstypisk villabebyggelse i Lyngby-Taarbæk fra 1950’erne, der oven i købet har en stor fortælleværdi på grund af arkitekternes talrige bebyggelser i Lyngby-Taarbæk.  En fortælleværdi, der ikke er indgået i fastsættelsen af bevaringsværdien.

Bygningskultur Foreningen finder på den baggrund, at en nedrivningstilladelse til Furesøvej 19 vil betyde, at der i Lyngby-Taarbæk Kommune reelt er skabt præcedens for, at ingen villaer fra efter 1940 med bevaringsværdi 4 er bevaringsværdige.

Bygningskultur Foreningen anmoder på den baggrund kommunalbestyrelsen om at meddele afslag på ansøgningen om tilladelse til nedrivning af den bevaringsværdige villa på Furesøvej 19.

Med venlig hilsen
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