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12. december 2008.
Vedr.: Ansøgning fra Nationalmuseet om tilladelse til at opføre bygning med ca. 12.000 m2 magasin og ca. 1.000 m2 administration på ”Fiskebodsgrunden” på Frilandsmuseet nær I.C. Modewegs Vej.
Bygningskultur Foreningen finder, at 13.000 m2 bebyggelse på ”Fiskebodsgrunden” på Frilandsmuseet vil fremstå meget voldsomt i landskabet, selv om den 2-etagers bygning delvist vil blive nedgravet i det skrånende terræn. 
Projektet vil endvidere forhindre, at denne del af Frilandsmuseet på længere sigt kan inddrages til museumsformål, således som det er sket med de arealer, hvor andelsbyen nu er ved at blive opført.

”Fiskebodsgrunden” er beliggende i kommuneplanens ”landskab” for Mølleådalen fra Lyngby til Ørholm og er udlagt til udflugtsformål. Grunden er delvist beliggende i rammeområde 8.5.45, Frilandsmuseet, og delvist i rammeområde 8.5.47, Bredemuseet, hvor der kun må opføres nye mindre bygninger, der er nødvendige for områdets anvendelse; dog må der ske nødvendige mindre udvidelser af eksisterende bygninger. For begge rammeområder gælder, at udnyttelsen og udviklingen i området skal fastlægges ved en samlet plan, særligt m.h.p. trafikforhold.

Projektet er således i direkte modstrid med kommuneplanens rammebestemmelser.

Bygningskultur Foreningen anmoder på den baggrund Byplanudvalget om at afvise det fremsendte projekt med henvisning til, at det er i modstrid med kommuneplanens rammebestemmelser, og at det vil medføre en væsentlig forringelse af udviklingsmulighederne for Frilandsmuseet på længere sigt.

Med venlig hilsen
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