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Bygningskultur Foreningen i Lyngby-Taarbæk er blevet bekendt med, at Fortunstaldens nuværende lejemål ophører med udgangen af september 2007, og at det i den forbindelse overvejes, hvilke betingelser der skal gælde for en ny lejer – og dermed for rideskolens fremtid.

Selv om foreningen ikke er part i sagen, vil vi hermed tillade os at fremsætte vores synspunkter i håb om, at de må blive taget i betragtning ved den videre behandling af sagen. Foreningen finder det nemlig vigtigt, at der bliver udfoldet de største anstrengelser for at sikre, at såvel ponyudlejningen som rideskolen bliver videreført på en sådan måde, at stedets ånd bevares.

Fortunens hestehold og aktiviteter må anses for at være en vigtig del af kulturmiljøet i forbindelse med Dyrehaven og i Lyngby-Taarbæk kommune. Stedet er unikt og byder på enestående tilbud inden for mange miles omkreds. I generationer er forældre, bedsteforældre og andre taget til Fortunen for at give små børn den oplevelse, det er at komme tæt på hestene og måske få en træktur på ponyryg i Dyrehaven. Lidt større børn samt unge og voksne kommer her i fritiden for at få en rigtig ridetur på en time eller to sammen med andre hesteglade og under ledelse af en af Fortunens erfarne ryttere. 

På dage med godt vejr kan der være lang kø for at få sådanne uforpligtende rideture, der ikke kræver forudbestilling eller medlemskab af nogen art. Når det er vådt eller koldt, kan der til gengæld være langt mellem de ikke-faste ryttere. Ponyudlejningen kan derfor ikke sikre økonomien for en stald med et tifold af heste, der foruden tag over hovedet skal have foder og halm, sko og dyrlægebesøg samt stadig pasning etc.

De faste indtægter må nødvendigvis fortsat komme fra rideskolen, hvorfor dens eksistens må sikres, hvis Fortunen skal være et sted, hvor alle året rundt kan opleve hestemiljøet. Samtidig må der være mulighed for, at de traditionelle sommerridelejre kan fortsætte til glæde for børnene og til gavn for stedets økonomi.

Under hensyntagen til den nye lov for hestehold vil der i fremtiden kunne opstaldes færre heste/ponyer i den nuværende staldbygning. Derfor bør det overvejes, om der kan skaffes ekstra staldplads på det foreliggende areal, f.eks. i en ny bygning opført på den nuværende parkeringsplads nord for stalden og bygget med respekt for det eksisterende miljø i området. Denne parkeringsplads indgik i øvrigt tidligere i Fortunens hestefold, så det vil være naturligt at tilbageføre arealet til en stald eller fold – så meget mere som der kun sjældent mangler p-pladser nær Fortun Porten.

Det må ydermere sikres, at ridebanen kan bevares, så rytterne kan få den undervisning, der øger rideglæden og mindsker risikoen for rideulykker. Tanken om at etablere en ny ridebane på den nuværende p-plads nord for stalden må frarådes, dels fordi arealet bør reserveres til en udvidelse af stalden, dels fordi en sådan ridebane vil være for lille. Banen skal nemlig have en sådan størrelse, at eleverne kan træne de programmer, der rides til stævner på andre rideskoler, så Fortunens ryttere kan deltage i konkurrencer og dermed bevare lysten til at stræbe mod at blive stadig dygtigere. Ydermere kan det frygtes, at en ridebane på p-pladsen kan give støj-, støv- og lugtgener for de omkringboende – mens den nuværende ridebane ikke er til gene for nogen.

For børn har stedets aktiviteter og ånd haft enorm betydning gennem flere generationer. For mange har det været et enestående samlingssted i de år, hvor de er trætte af pasningsordninger, og hvor deres forældre i høj grad er optaget af, hvor de opholder sig efter skoletid. På Fortunen er de blevet mødt med både ansvar og pligter og har i mange tilfælde knyttet livsvarige venskaber. De har lært at omgås dyr med respekt og kærlighed, og de har oplevet skoven og naturen på en måde, som ikke er mulig hverken til fods eller på cykel - fordi de på hesteryg kan færdes næsten overalt og komme helt tæt på skovens dyr. Og de har oplevet naturen i al slags vejr hele året rundt. 

At rytterne fra Fortunen kan ride direkte ind i Dyrehaven er en ganske særlig attraktion. Og ponyudlejningen og rideskolen byder dermed på vilkår, som kun er få rideskoler forundt. Fortunstalden kan derfor ikke betragtes som en vilkårlig hestestald. Den må ses som en enestående brik i vores kulturarv. En brik der hidtil har været og også fortsat bør være til glæde for de mange, der jævnligt besøger Fortunen for at ride eller få en træktur, eller som blot stopper op og glæder sig over synet af aktive børn i alle aldre omgivet af venlige og velpassede dyr.

Ud fra disse synspunkter håber Bygningskultur Foreningen i Lyngby-Taarbæk, at Jægersborg Statsskovdistrikt i forening med Lyngby Taarbæk kommune og andre implicerede parter vil samarbejde om at give en ny lejer af stalden sådanne vilkår, at denne livsbekræftende brik i kulturarven kan blive bevaret.
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