Fælles høringssvar til kommuneplanstrategien 2019 - af 3. november 2019
Kære kommunalbestyrelsesmedlem,
Vedlagt modtager du kopi af høringssvar til kommuneplanstrategien 2019. Vi håber du vil tage dig tid til at gennemlæse høringssvaret og forholde dig til det i fremtidige beslutninger.

”Vi” – er mere end 30 foreninger og grundejere - herunder boligforeninger, grundejerforeninger, vejlaug, borgerforeninger og interessegrupper, som samlet står bag dette høringssvar! Vi repræsenterer et meget bredt udsnit af kommunens borgere og dermed de vælgere, som også har været med til at vælge dig. 

”Vi” kommer fra alle hjørner af kommunen, og er i en situation, hvor vi mener, at vi har mere at bidrage med til kommunens udvikling, end vi egentlig får lov til at give. Vi mener, at den lovfæstede proces med høringer er utilstrækkelig og vækst-præmissen som grundlag for kommunens udvikling kan og bør ikke stå alene, når kulturarv og grønne områder trues. Derfor har vi taget initiativ til dette fælles høringssvar til Kommuneplanstrategien 2019. 

Vores fælles opfordring er derfor, at du og dine kollegaer i partiet og i kommunalbestyrelsen drøfter, hvordan i fremadrettet vil arbejde for at implementere de tilkendegivelser, der ligger i høringssvaret og aktivt udvikle kommunen i tråd hermed – både på den korte og den lange bane.

Med venlig hilsen

Andelsboligforeningen Grønnevang II & III, Beboerforeningen Lundtoftevej 51-59, Grundejerforeningen Hyldehaverne, Lundtofte Borgerforening, VoresSorgenfri, Ejerforeningen Breidablik, Afdelingsbestyrelsen Sorgenfrivang I, Afdelingsbestyrelsen Virumgaard, Trongårdsparkens Grundejerforening, Bondebylauget, Hjortekær Grundejerforening, Spurveskjulsparkens Grundejerforening, Grundejerforeningen I.H. Mundts Vej Syd, Bygningskultur Foreningen i Lyngby-Taarbæk, Helleholm, Furesøkvarterets Grundejerforening, Grundejerforeningen Irmelinsvej, Grundejerforening Hjorthøj, A/B Sorgenfrilyng, Wienerbyens Grundejerforening, Afdelingsbestyrelse B i boligorganisationen Carlshøj, Helen Skov og Erik Andersen, Valnøddebakken 5A, Afdelingsbestyrelsen Sorgenfrivang II, Bettina Andersen og Frank B. Nielsen, Valnøddebakken 3, Danmarks Naturfredningsforening i Lyngby-Taarbæk, Carsten og Eva Errebo, Valnøddebakken 12B, Peter Holmsteen, Valnøddebakken 7, Virum Grundejerforening, Nymølle Ørholm Ålaug, Taarbækhøj, Geelsskov Grundejerforening og Vejejerlaug, Sorgenfrigaard Grundejerforening.

