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Høringssvar om forslag til ophævelse af lokalplan 111 for Lyngby Torv.

Det fremgår af høringsmaterialet, at ophævelsen sker med henblik på at skabe mulighed for parkering på torvet i særlige tilfælde i afgrænsede perioder som f.eks. ved større byggearbejder i bymidten.

Bygningskultur Foreningen skal først bemærke, at ved en ophævelse af lokalplanen vil der i ubegrænset omfang kunne etableres parkering, også hvis der ikke er tale om ”særlige tilfælde” eller ”i afgrænsende perioder”.

Foreningen finder, at det er et stort tilbageskridt for bymiljøet og bykulturen, hvis der etableres parkeringspladser på torvet. Byvisionen i kommuneplanens GRØNT LYS er som bekendt, at ”byrummene skal gøres mere indbydende, og det kan ske ved at indrette byens stræder og pladser, så de inviterer til et byliv, hvor mennesker med forskellig baggrund mødes. Byrummene skal i form og indretning pirre øjne og sanser, hvor lys, lyd og vand kan være væsentlige indslag. Og indretningen skal indbyde til sport, leg og bevægelse”.
Formålet med Regulativ for Lyngby Torv fra 2013 er ligeledes at sikre, at Lyngby Torv benyttes på en måde, der er i overensstemmelse med Lyngby Taarbæk Kommunes visioner og mål for et attraktivt by- og handelsmiljø.
Foreningen skal endelig pege på, at parkering på pladsen vil være stærkt skæmmende for indkigget til det smukke nu fredede rådhus.
Etablering af 25-30 p-pladser på torvet vil kun have meget ringe betydning 
for parkeringssituationen i bymidten med flere tusinde parkeringspladser, men vil være ødelæggende for bestræbelserne for at opfylde GRØNT LYS's visioner for Lyngby Torv.

 Bygningskultur Foreningen henstiller meget, at lokalplan 111 ikke ophæves for så vidt angår Lyngby Torv.
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