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Høringssvar vedr. forslag til lokalplan 211 for Taarbæk Strandvej 42 i Taarbæk.
Taarbæk Strandvej 42 udgør en vigtig del af Taarbæks kulturhistoriske værdier, og i regionplan 2005 er Taarbæk udpeget som:

· område med kulturhistoriske værdier

· kulturmiljø

· særlig landsby 

I regionplanen står der følgende: ”Inden for de udpegede kulturhistoriske beskyttelsesområder må der som hovedregel kun opføres … bygninger og anlæg, hvis det ikke forringer, men derimod harmonerer med de særlige kulturværdier. En analyse ud fra de særlige og karakteristiske kulturhistoriske træk, f.eks. bevaringsværdig bebyggelse, bebyggelsesmønster og byggetradition, ejendomsstruktur og egnstypisk beplantning bør indgå i den konkrete vurdering af placering og udformning af evt. nye bygninger, anlæg m.v., der ikke må virke dominerende og bryde helheden af landskabs- og naturtyper og kulturhistoriske elementer.”

Bygningskultur Foreningen vurderer, at lokalplanforslag 211 forringer Taarbæks kulturhistoriske værdier på følgende områder:  

Lokalplanforslaget medfører nedrivning af Taarbæk Strandvej 42 A og 42 B, der i kommuneplanen er udpeget som bevaringsværdige bygninger med bevaringsværdi 4. De er begge ifølge Kommuneatlasset opført i 1850 som stuehus for fiskere i det tidligere fiskerleje. Begge husene har stråtag, og 42B har desuden bindingsværk. Begge huse er fine eksempler på bebyggelser fra dengang, da Taarbæk var et fiskerleje.

Lokalplanforslaget er fatalt for Villa Maud, fordi udsigten til Øresund spoleres totalt af de nye huse. Villa Maud, der har en originalitetsværdi på 3, vil blive omdannet til en kulisse foran et nybyggeri, og dens miljømæssige værdi vil blive kraftigt forringet, når hele kulturmiljøet omkring den forsvinder. Villa Maud, der er opført i 1869, og som er et særligt stort aktiv i Taarbæks kulturhistorie på grund af August Strindbergs ophold her i vinteren 1887-88. 

Lokalplanforslagets byggeri harmonerer ikke med det hidtidige bebyggelsesmønster og byggetradition. Der tillades meget tæt byggeri og byggeri i 2 etager mindre end 10 meter fra kystsikringen, selv om ingen af nabogrundene i dag har en så tæt bebyggelse mellem Taarbæk Strandvej og Øresund. Lokalplanforslaget vil således skabe præcedens for, at nabogrundene kan udbygges på samme måde til stor skade for kulturmiljøet i Taarbæk. 

Lokalplanforslagets byggeri vil fremstå meget dominerende i forhold til den øvrige bebyggelse langs Øresundskysten, så Taarbæks kulturmiljø vil blive skjult set ude fra Øresund. Den vil endvidere bryde helheden af kulturhistoriske elementer i Taarbæk og fjerne eller forringe udsigten over Øresund både fra Villa Maud, nabobebyggelser og fra den fredede kvarterpark ”Bombegrunden”.

Bygningskultur Foreningen anmoder på den baggrund kommunalbestyrelsen om ikke at vedtage lokalplanforslaget.

Med venlig hilsen
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