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Bygningskultur Foreningens kommentar til forhøring vedr. Skovtoftes fremtid.

Bygningskultur Foreningen har følgende kommentar til bygherrens ideforslag, samt til kommunens visioner for området og de bygninger, der tidligere rummede Skovtoftes Pædagogiske Seminarium:

Vi er enige med kommunalbestyrelsen i, at området med de tre bevaringsværdige bygninger Ebenezer, Pella og Zoar i centrum kan anvendes til at rumme et levende miljø, hvori indgår boliger til både ældre og børnefamilier, let erhverv og børneinstitution. 

I erkendelse af, at de omgivende boligområder mod øst er kendetegnet af en tæt lav kædehusbebyggelse og mod vest med individuelle 1 til 1½plans boliger, er vi ikke enige i at området skal rumme fleretagers boliger, der derved konkurrere med de tre oprindelige huse. Især Ebenezer med dets vinkelrette længe fremstår som et herskabeligt islæt i det kulturmiljø, skrænterne mod Åmosen begrænser, og som vi mener, bør sikres synlighed fra Hummeltoftevej.  

Vi ser ligeledes gerne at det luftige indblik til parken indleder den fremtidige tæt-lav bebyggelse med den grønne kile og med bevaring af de markante gamle træer samt frugthaven mod Åmosen.

Hummeltoftevej og dets nære omgivelser er præget af kæde-række og mindre parcelhuse, med en bebyggelsesprocent på mellem 10 og 20%. Slottet, mosen og skoven ligger i umiddelbar nærhed, Furesøen et stenkast derfra. Det gør området attraktivt, men sårbart for intensiv bebyggelse. 

Vi anmoder derfor kommunalbestyrelsen om grundigt at overveje, hvordan et nybyggeri på Skovtoften vil kunne indpasses uden at udsætte området for belastning via et dominerende og afstikkende nybyggeri.

Med venlig hilsen
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