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Høringssvar vedr. forslag til helhedsplan for området omkring Sorgenfri Station.

Nordtorvet på Sorgenfri Torv er opført i sammenhæng med de 3 højhuse (Sorgenfrivang II) i 1957, mens Sydtorvet først blev opført i 1966. Begge torvene fremstår i dag meget nedslidte på grund af manglende vedligeholdelse. 
Nordtorvet har i SAVE-undersøgelsen både en høj miljømæssig værdi og en høj originalitetsværdi på 2. For Nordtorvet indebærer forslaget til helhedsplan, at det nedlægges og primært overgår til boligformål. Al den eksisterende bebyggelse nedrives, og der opføres et højhus langs Nordbanen med et fælles gårdanlæg og en bygning langs Hummeltoftevej med butikker i stueetagen.  

Det er Bygningskultur Foreningens opfattelse, at opførelse af et nyt højhus på Nordtovet vil medføre en kraftig forringelse af kulturmiljøet i Sorgenfri, hvor det vil fremstå som et fremmedelement i forhold til de eksisterende højhuse og være helt i modstrid med den helhedsplan fra 1950’erne, der ligger til grund for opførelsen af de 3 højhuse med det lave butikscenter for enden af højhusene.

Foreningen anbefaler derfor, at den eksisterende bebyggelse på Nordtorvet så vidt muligt bevares, og hvis dette ikke er muligt erstattes af nyt lavt butiksbyggeri, der respekterer den oprindelige helhedsplan fra 1950’erne for Sorgenfrivang II og Nordtorvet.
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