Maersk har etableret nyt stort domicil midt i Lyngby 

 

Bygningskultur Foreningen arrangerer rundvisning i bygningen onsdag den 18. november kl. 14.50, mødested: Lyngby Hovedgade 85 i receptionen. Tilmelding senest 12. november på e-mail: arrangementer.bkf@gmail.com efter princippet ”først til mølle…”
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Kommunen mener, at Lyngby-Taarbæk styrkes markant, når Maersk Drilling og Maersk Supply Service her i 2015 er flyttet ind i det splinternye domicil i det centrale Lyngby

 

Domicilet kan huse mere end 750 medarbejdere fra både Maersk Drilling og Maersk Supply Service. Byggeriet, er placeret på Lyngby Hovedgade 77-85 og rummer topmoderne kontorer og mødelokaler.

 

I en tidligere pressemeddelelse glædede den daværende borgmester sig over at Maersk Drilling og Maersk Supply Service har valgt Lyngby til deres nye domicil: ”Vi har sammen med vores virksomheder, uddannelsesinstitutioner og andre lokale aktører arbejdet for at sætte en offensiv strategi for byens udvikling og vækst. Maersk Drilling og Maersk Supply Service er en stor gevinst for byen og er med til at styrke vores mål om at være kraftcenter for internationale videnstunge erhverv”.

 

Viceborgmester Simon Pihl Sørensen tilføjede: ”Når to stærke globale virksomheder som Maersk Drilling og Maersk Supply Service vælger Lyngby Hovedgade til deres nye domicil, så har det selvfølgelig en stor betydning for byen. I øjeblikket ser vi en udvikling i Lyngby, hvor der skabes en god sammenhæng mellem boliger, erhverv, kultur og handel”.

 

Claus V. Hemmingsen, adm. direktør i Maersk Drilling og bestyrelsesformand for Maersk Supply Service samt medlem af A.P. Møller Mærsks Executive Board, sagde: ”Vi oplever en stor vækst i disse år og har stærkt fokus på, hvordan vi kan fastholde vores markedsposition gennem viden og samarbejde. Det nye domicil i Lyngby ligger optimalt og vil være en moderne, lys og dynamisk bygning, der har alle de vigtige funktioner for et moderne arbejdsliv, som samtidig understøtter vores voksende forretninger”.

 

 

Fakta:
 

 

Om bygningen: 12 000 m2, 4 etager, rummer atrium, arbejdspladser, mødefaciliteter m.m.

 

Beliggenhed: Lyngby Hovedgade 77-85

 

Parkering: 250 nye parkeringspladser

 

Arkitekt: Vilhelm Lauritzen Arkitekter

 

Antal medarbejdere: bygningen kan huse mere end 750 medarbejdere

 

Indflytningsklart: 1. kvartal 2015

