Bygningskultur Foreningen i Lyngby-Taarbæk


24. marts 2003

Pressemeddelelse

Det Grønne Område omtalte den forstående stiftelse af Bygningskultur Foreningen i Lyngby-Taarbæk i sin udgave den 6. marts. Foreningen blev stiftet den 11. marts, og dens bestyrelse har den 19. marts konstitueret sig. Formanden er Henrik Hauch, Furesøvej 163, 2830 Virum, og næstformanden Kristian Riskær, Danmarksvej 28 B, 2800 Kgs. Lyngby.

En hovedopgave for foreningen er at værne om de bevaringsværdige bygninger, som Lyngby-Taarbæk Kommune er så rig på. Derfor har foreningens første handling været at skrive til kommunalbestyrelsens medlemmer og bede dem om at gå imod et forslag om at bygninger med bevaringsværdi 4 ikke længere skulle være optaget i kommuneplanen som bevaringsværdige. Vi begrunder vor anmodning med at det ville være meget uheldigt hvis de ca. 1000 bygninger med bevaringsværdi 4 i fremtiden skulle kunne nedrives uden forudgående offentlig høring. Det ville gennemførelse af forslaget nemlig give mulighed for.

Men foreningens opgaver er meget bredere end bevaring af bevaringsværdige bygninger. Det kan enklest siges på den måde at det er foreningens opgave at værne om de bygninger, bymiljøer og landskaber som gør kommunen til et særligt sted godt sted at bo, og at påvirke udviklen bedst muligt.

Det indebærer bl.a. at påvirke udviklingen så vi undgår skæmmende nye bebyggelser og forringelse af de landskabelige værdier. Derfor vil foreningen lægge stor vægt på at få indflydelse på den kommunale planlægning, og i den forbindelse lægger vi vægt på at lovgivningens muligheder for offentlig indflydelse på planlægningen udnyttes bedre end det hidtil har været tilfældet.

Bygningskultur Foreningen i Lyngby-Taarbæk er tilsluttet Landsforeningen for Bygnings- og Landskabskultur. Derigennem får vi mulighed for at rejse sager om bygningsfredning, og foreningen skal høres i lang række frednings- og planlægningssager.

Foreningens kontingent er kr. 150 pr. år for personligt medlemsskab, dog kr. 225 for par og kr. 500 for virksomheder, foreninger, institutioner mv.

Indmeldelse kan ske ved henvendelse til formanden pr. brev, telefon, telefax eller email. Der skal ikke vedlægges kontingent, idet dette opkræves senere med et indbetalingskort.
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