Bygningskultur Foreningen i Lyngby-Taarbæk

Referat af generalforsamlingen mandag den 26. marts kl. 19.30 i Sognegården

Tilstede: 20 medlemmer.

Dagsorden:

Ad 1. Valg af dirigent og referent.

Flemming Aalund blev valgt som dirigent og Dorete Dandanell som referent.

Flemming Aalund konstaterede, at generalforsamlingen var lovligt indkaldt i henhold til vedtægterne og gav ordet til Annette Hartung, der som formand for bestyrelsen bød velkommen.

Ad 2. Bestyrelsens beretning for det forløbne år.

Annette Hartung henviste til det i januar 2007 udsendte nyhedsbrev, hvor de væsentligste aktiviteter fra det forløbne år er omtalt. 

Følgende sager blev udbygget på generalforsamlingen, formidlet i en vekselvirkning mellem det talte ord og billeder af de omtalte steder:

Gavlmaleriet på Lyngby Hovedgade: Annette Hartung fortalte om bestyrelsens indsats for at rejse midler til at få gavlmaleriet restaureret.  Status er pt. at bestyrelsen venter på et overslag fra en malermester med speciale i gavlmalerier på, hvad det vil koste at sættet maleriet i stand.

Kirsten Hauch nævnte derefter arbejdet med at etablere et fælles kulturmiljøråd mellem Gentofte, Rudersdal, Gladsaxe, Furesø og Lyngby-Taarbæk kommuner. I Lyngby- Taarbæk er tilbagemeldingen, at kommunens stillingtagen afhænger af de øvrige kommuners holdning. Vi afventer.

Annette Hartung fremhævede indsatsen for at bevare Hyldehaverne og for at få udbudt alle tre blokke til salg samlet og ikke som nu kun de to nordligste. I den forbindelse blev det foreslået fra salen, at bestyrelsen skulle få pressen til at skrive om Hyldehaverne for at skabe større opmærksomhed om kommunens salg af boligerne for at få eventuelle interesserede købere lokket frem. Alternativet til et salg er, at boligerne nedrives. Opfordringen blev videregivet til den nye bestyrelse. 

Kirsten Hauch omtalte Kærgården i Virum, som kommunen vil sælge. Kommunen har skitseret en plan for de to længer, der fastsætter en bolig i hver længe. Hovedbygningen har i mange år været ramme om to boliger, der bibeholdes. Ialt fire boliger. Gården er den sidste, der står nogenlunde, som da den blev bygget for 150 år siden.. Foreningen har i sit høringssvar og idéoplæg til kommunen lagt vægt på, at få så meget af originalværdien bevaret som muligt.   Kommunens udspil omkring længerne afventes.

Flemming Aalund spurgte, om kommunen ikke kunne lave en bevarende lokalplan, hvortil Hans Nielsen svarede, at kommunen godt kan tinglyse en bevaringsplan, der tager hensyn til netop bevaringsværdige værdier.

Annette Hartung fortalte om foreningens ture i det forløbne år, bl.a. til Lundtofte, Ørholm, Taarbæk og ”træ-tur” i Sorgenfrigårdskvarteret.

I den forbindelse lød det fra salen, at turene ofte annonceres med meget kort varsel. Annette Hartung replicerede, at bestyrelsen bestræbte sig på at annoncere turene i god tid i nyhedsbrevene, men at det indimellem kunne være vanskeligt at give et længere varsel, bl.a. fordi ”Det grønne Område” ikke annoncerer arrangementer flere uger frem.

Flemming Aalund spurgte til status for Nymølle. Annette Hartung svarede, at det forekommer uforståeligt, at kommunen vil bygge boliger i det smukke rekreative område, men at man vist ”tænker” i øjeblikket, hvortil Flemming Aalund nøgternt håbede, ”at kommunen fortsætter med at tænke”!  

Omkring planlægning i Taarbæk fortalte Hans Nielsen, at der er nedlagt § 14 påbud for Taarbæk Strandvej nr. 28, 39 (Smedjen), 42 (Villa Maude) og 69 (Dyrlægegården), hvilket betyder, at kommunen skal udforme en bevarende lokalplan inden for et år. Alle bygningstilladelser, dispensationer mv. er desuden sat i stå i Taarbæk, idet politikerne i øjeblikket diskuterer forudsætningerne for en ny samlet plan for området.

Lundtofte: Hans Nielsen fortalte, at der som udløber af sagen om Lundtoftevej 199 også er nedlagt § 14 påbud i Lundtofte Landsby. Bestyrelsen har sendt et meget udførligt høringssvar til det udsendte forslag til lokalplan..

Annette Hartung nævnte, at det måske kan synes mærkeligt at gå så meget ind i Lundtofte-sagen. Grunden er bl.a., at der bevaringsmæssigt er sket så mange skader i Lundtofte i årenes løb, at det er nu, vi skal råbe vagt i gevær. Desuden vil beboerne meget gerne have mere bevaret.

Niels D. Lund spurgte, hvad hovedforeningen gør for at påvirke lovgivningen, så vi ikke står i en situation, at bygninger bare kan få lov til at forfalde, uden at vi kan gøre noget?

Niels Friderichsen fortalte om Lindegården, der er i meget dårlig stand.

Bondebylauget ønsker at udnytte den vestlige del af den sydlige længe som medborgerhus. Kommunen og Bondebylauget er i kontakt med en fundraiser for at skaffe medfinansiering, da kommunen ikke har råd til at sætte gården i stand. Sagen kommer på Økonomiudvalgets møde i april.

Medlemsstatus: 

Foreningen havde 140 medlemmer pr. 1.1. 2007 – en fremgang på 31 siden 1.1. 2006.

Ad 3.  Regnskab og status til godkendelse for det forløbne regnskabsår

Regnskabet blev godkendt uden bemærkninger.

Ad 4. Godkendelse af bestyrelsens budgetforslag, herunder fastsættelse af kontingent, jf. vedtægternes § 9.
Det blev vedtaget at fortsætte med uændret kontingent, dvs. 150 kr. pr. år for én person, 225 kr. for par og 500 kr. for virksomheder, foreninger, institutioner mv.
Ad 5. Forslag til vedtægtsændringer 

(i § 7 ændres ”Bestyrelsen skal bestå af mindst 5 medlemmer” til ”Bestyrelsen skal bestå af mindst 5 og højst 9 medlemmer”).

Annette Hartung ledsagede forslaget til vedtægtsændringer med den bemærkning, at det vil være mest praktisk med et loft over antallet af bestyrelsesmedlemmer, og at 9 medlemmer derfor må være tilstrækkeligt. Dirigenten understregede, at der blandt de fremmødte skulle være ¾ flertal for forslaget.

Der var ikke noget problem – forslaget blev enstemmigt vedtaget.

Ad 6. a. valg af bestyrelse, jf. vedtægternes § 7.

    b. valg af 2 suppleanter.

    c. valg af 2 revisorer og 1 revisorsuppleant.

a. valg af bestyrelse:

Annette Hartung, Kristian Riskær, Hans Nielsen, Niels Friedrichsen og Morten Friis samt Jess Laursen (suppleant) var på valg.

Alle var villige til genvalg. Niels Friderichsen ville gerne træde ned som suppleant, hvis det blev nødvendigt som følge af vedtægtsændringen, ligesom Jess Laursen gerne ville fortsætte som suppleant.

Morten Friis var ikke til stede, men havde tidligere giver udtryk for, at han var villig til genvalg.

Da der ikke var yderligere kandidater til bestyrelsen, foreslog Aase Steffensen, at den gamle bestyrelse fortsatte, da den havde gjort det meget fint.

De opstillede blev således genvalgt uden afstemning.

b. valg af 2 suppleanter.

Niels Friedrichsen og Jess Lausen

c. valg af 2 revisorer og 1 revisorsuppleant.

Aase Steffensen, Erling Møller Pedersen og Henrik Brade Johansen (suppleant) blev valgt.

Ad 7.  Behandling af indkomne forslag. (Forslag skal være bestyrelsen i hænde senest 14 dage før generalforsamlingen).

Der var ikke indkommet forlag.

8. Eventuelt

Der udspandt sig en debat om truede miljøer – kan der pludselig dukke noget op?

Hans Nielsen nævnte, at i områderne omkring Caroline Amalie Vej og Digterkvarteret ser det ud til, at nogle nye ejere primært går efter grunden, idet de meget hurtigt river det gamle hus ned til fordel for et nybygget – en kraftig udfordring af kvarterets sjæl.

Flemming Aalund fremhævede, at efter at amterne er nedlagt, har kommunerne en forpligtelse til at sikre kulturmiljøet i lokalplanerne. Eksempelvis har sagen omkring Kaningården været en utrolig dårlig oplevelse med kommunen, på grund af kommunens plan om udstykning, der i givet fald ville have ødelagt det autentiske kulturmiljø med store kulturhistoriske og rekreative værdier. 

Niels Friderichsen nævnte kommunens kommende møde om nærdemokrati (den 21. marts), hvor Bygningkultur Foreningens budskab vil være, at foreningen ønsker at blive taget med på råd så tidligt som muligt i en planlægningsproces, for ikke at blive ”kørt over” ved at afgive virkningsløse høringssvar i 11. time.

Efter generalforsamlingen fortalte museumsinspektør Lars K. Kristensen fra Nationalmuseet om planerne for det fremtidige industrikulturmuseum i Brede.

Museet vil blive indrettet i hovedbygningen, i nogle af bygningerne langs åen og bagtil i Brede værk. Industrikulturmuseet skal efter planen åbne i maj 2009 og tiltrække et bredere publikum end Nationalmuseets kernepublikum, ikke mindst børn og unge. Der satses på ”oplevelse med oplysning”. 

Museet vil - med udgangspunkt i klædeindustrien - blive opbygget over flere samfundsrelaterede temaer, bl.a. industriens produktionsformer, arbejde-familie og teknik-kultur.

