Bygningskultur Foreningen i Lyngby-Taarbæk

Til Kommunalbestyrelsen

Lyngby, den 3. april 2003



Vedrørende arkitektkonkurrence for Hyldehaverne og Badeparken 
Bestyrelsen for Bygningskultur Foreningen i Lyngby-Taarbæk har med stor interesse set, at Økonomiudvalget vil udskrive en arkitektkonkurrence for området, hvor Hyldehaverne er placeret.

Området som sådan og Hyldehaverne i sig selv har en stor værdi for opfattelsen af Lyngby som et grønt område med en særlig historie.

Beboerforeningen for Hyldehaverne har i næsten et år arbejdet på at bevare Hyldehaverne blandt andet ved at gøre opmærksom på Hyldehavernes særlige historie samt ved at få bygningernes arkitektoniske og kulturhistoriske værdi belyst af bevaringsforeninger, arkitekter og museer.

Historien om Hyldehaverne er bemærkelsesværdig ved, at bygningerne er de eneste fabriksboliger, der er bevaret fuldstændigt i Lyngby. Samtidig indgår de i et enestående kulturmiljø sammen med fire funktionærboliger og Dansk Gardin og Textilfabrik, som opførte dem i 1917-20.

Foruden den kulturhistoriske værdi repræsenterer fabrikken, funktionær- og fabriksboligerne til sammen et udsnit af industriens historie. En del af historien som vi desværre ikke har været alt for gode til at bevare for eftertiden.

Netop kulturmiljøet og den historiske værdi bliver fremhævet i de tilkendegivelser for bevaring af Hyldehaverne, som er sendt til Kommunalbestyrelsen. I flere af indsigelserne anbefales det således, at byggeriet bevares i sin helhed, altså at alle 3 bygninger bevares for eftertiden. Nedenfor er anført de tilkendegivelser, som er tilsendt Kommunalbestyrelsen:

· Kulturmiljørådet for Københavns Amt.
· Landsforeningen for Bygnings- og Landskabskultur, Formand for frednings- og bevaringsudvalget Klaus Eggers Hansen.
· Foreningen til Gamle Bygningers Bevaring, Bevaringsudvalget, Susanne Havning, arkitekt
· Selskabet til Bevaring af Industrimiljøer, Formand Ole Hyldtoft.
· Raadvad-Centeret, Centerleder Søren Vadstrup, Anette Fischer og Thomas Kampmann.
· Arbejdermuseet, Direktør Peter Ludvigsen.
· Den Gamle By, Museumsdirektør Thomas Bloch Ravn.
· Vilhelm Wohlert, arkitekt og professor ved Kunstakademiet, nationalt som internationalt anerkendt.
· Knud Holscher, arkitekt, industriel designer og professor ved Kunstakademiets Arkitektskole, nationalt som internationalt anerkendt.
· Tobias Faber, arkitekt og professor og tidligere rektor for Kunstakademiets Arkitektskole, nationalt som internationalt anerkendt.
· Finn Solgård, arkitekt og byplanlægger.

Senest har Beboerforeningen for Hyldehaverne i samarbejde med Dansk Folkeparti, Det Radikale Venstre, SF og Enhedslisten foretaget en underskriftindsamling, hvor 2.007 borgere fra Lyngby-Taarbæk Kommune tilkendegav Deres ønske om at bevare fabriksboligerne på Hyldehavevej og Lundtoftevej.

Hyldehavernes interessante historie og deres arkitektoniske udtryk har skabt interesse hos Bygningskultur Foreningen for den forestående arkitektkonkurrence. Samtidig er bygningerne klassificeret til bevaringsværdi 4 i kommuneatlasset og er således en del af de bebyggelser,
som har foreningens interesse.

På denne baggrund vil Bygningskultur Foreningen i Lyngby-Taarbæk anmode om at blive inddraget i udarbejdelsen af kravene til arkitektkonkurrencen, før kommunen sender materialet til DAL til brug for programudgivelse.

Baggrunden for vores ønske om at deltage i udarbejdelsen af programkriterierne er, at vi ønskerat bevaring af Hyldehaverne får en stærk placering i arkitektkonkurrencen.  Vi har i Økonomiudvalgets beslutningsprotokol kunnet læse, at der lægges op til at bevare 1 eller flere bygninger. Foreningen finder det af afgørende betydning, at arkitektkonkurrencen udformes på en måde, der sikrer, at den også fører til forslag, der indebærer bevarelse af alle 3 bygninger i Hyldehaverne.
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